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社交生活(高小)

生活事件：約鄰居去公園打球

（內容大綱）
1、 示例概要

同學相約出外活動是學生社交生活的一部分，而高小學生初次與同學或朋友相約外出活動，可能會經歷一些困難，例如：大家未懂得適當地向他人表達自己的見解和感受，又未懂得接納與尊重他人意願的重要，更未能掌握如何與朋友商議以達成共識；現以「約鄰居去公園打球」這生活事件實例，讓學生從學習活動中去學習、領悟、掌握與朋友議事的正確態度和方法。

2、 關鍵辭彙

(甲)
價值觀和態度
：
尊重他人、接納別人


(乙)
概念
：
衝突


(丙)
共通能力
：
溝通能力、創造力、解決問題能力

3、 學習目標：學習適當地向他人表達自己的見解和感受；學習接納與尊重他人
4、 學習重點

價值
生活事件(討論重點)

尊重他人

約鄰居去公園打球（適當地向他人表達自己的見解和感受、學習接納與尊重他人）

5、 學與教策略

         策略

事件
學習活動 (時間)
形式
跟進活動

約鄰居去公園打球
· 播放廣播劇引起學生學習的興趣，並作為學與教活動前的準備。（10分鐘）
· 透過經驗分享讓學生反思自己日常社交生活的情況，並將他們在生活中可能遇到的相似經歷帶到課堂中，方便價值教育的進行。（10分鐘）
班主任課/德育及公民教育課/或配合常識科課程使用
請學生在日常生活中，要留意自己與別人交往的情況，並反省自己的態度和行為，是否有持尊重的態度對待別人。
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         策略

事件
學習活動 (時間)
形式
跟進活動


· 故事新編的活動安排，從構思到扮演，讓學生學習當遇到不同情境時，也可以持尊重他人的態度去與別人商量及討論，以達成完美的安排。（15分鐘）



6、 延展及應用

延展：
學生在成長過程中應要認識到朋友或同學之間的相處貴乎尊重，更要學習適當地向他人表達自己的見解和感受，並要學習尊重和接納他人的意見。大家在相議問題時，要客觀地檢視別人的意見，並應嘗試接納新的意見和新的事物。故此，教師可以多安排一些以學生的親身經歷，如「與同學合作做專題設計」等類似的事件，引導他們反思自己日常生活的情況，並培養正面的價值觀和能力。




應用：
教師亦可配合常識科課程中有關與朋友相處的部分，進行建議的學習活動，務求幫助學生培養尊重他人的態度。
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社交生活

                                                                     (高小) 

生活事件：約鄰居去公園打球
目標：
1. 學習適當地向他人表達自己的見解和感受


2. 學習接納與尊重他人
價值： 尊重他人
教材：
附件一（廣播劇--- Michael約Billy去公園打球）



附件二（工作紙一：故事新編）

教具： 錄音機、錄音帶
課時： 35分鐘

形式：
班主任課/德育及公民教育課

 (或配合常識科課程使用)

流程：

教學步驟(時間)
學習重點

活動一：廣播劇--- Michael約Billy去公園打球


（10分鐘）

1. 教師告知學生將會播放一輯廣播劇--- Michael約Billy去公園打球，並請他們留心收聽，以便課堂討論。教師播放預先準備好的錄音，劇本請參考附件一（廣播劇--- Michael約Billy去公園打球）。
2. 聽完廣播劇後，教師提問：

· 你猜想一下Michael和Billy最終會否一同去公園打球？為什麼？

· 你覺得Michael和Billy間有沒有互相尊重對方，試舉一些例子來說明。
· 安排播放廣播劇旨在引起學生學習的興趣。

· 猜想的提問，沒有一定的答案，目的是鼓勵學生多作創新的思考，並讓他們自由表達，加強學生的創意思維和表達能力。

· 引導學生認識在朋友的交往中，其言行之間在在表現出相互是否存在著尊重的價值。
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3. 教師總結：

· 當大家議論的時候，我們要學習留心聆聽對方的意見，嘗試從另一個角度去看待事情，而不應任意批評他人的意見，這就是尊重他人的表現。


· 教導學生留心聆聽別人，有助培養學生溝通的能力。



活動二：經驗分享（10分鐘）

1. 教師向學生提問：

· 你有沒有曾經約鄰居或朋友去公園打球或進行其他的活動，例如去逛街、去看電影等？
· 你有沒有類似Michael和Billy的經驗？可否將你們的經歷和你的反應敘述一下？

2. 教師請學生反思各有關的事件，大家有沒有尊重對方的意願，抑或是各持己見、互不相讓。

3. 教師總結：

· 從大家的經歷中，或有遇到朋友未有尊重自己的意見，或有將自己的意願強迫別人接受。有些經歷可能是意見不合，約會不成；有些可能是互相遷就，完滿收場。

· 朋友之間的相處貴乎尊重，我們要學習適當地向他人表達自己的見解和感受，同時我們亦要學習尊重和接納他人的意見，決不能硬將自己的想法要他人認同。同樣地，當別人強迫自己跟他/她的意願去走時，我們也應該持尊重的態度將自己的見解和感受表達出來。

· 透過經驗分享讓學生反思自己日常社交生活的情況，並將他們在生活中可能遇到的相似經歷帶到課堂中，方便價值教育的進行。
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活動三：故事新編 (15分鐘)

1. 教師請學生與鄰坐的同學組合成二人一小組，然後派發附件一：廣播劇--- Michael約Billy去公園打球，另外再派發附件二（工作紙一：故事新編），請學生以「尊重他人」的態度為中心，共同為故事編寫一個《完結篇》。

2. 當學生將《完結篇》編寫好後，就請他們各自扮演劇中不同的角色。

3. 教師邀請表現較佳的組別在其他同學面前表演，以助學生掌握如何以尊重的態度對待對方來避免朋友之間的衝突。

4. 教師總結：

· 我們要學習尊重他人，在與別人相議問題時，我們應客觀地檢視別人的意見，並應嘗試接納新的意見和新的事物。

· 當然，我們亦應要將自己的想法和意見清楚表達出來，期望對方同樣地能以尊重的態度來接納自己的意見。

· 以Michael和Billy的情況為例，他們若能以尊重的態度，互相聽取對方所喜愛的活動的好處，並嘗試參與有關的活動，說不定自己也會從中得到許多的樂趣，也可擴闊自己的眼光。

· 故事新編的活動安排，從構思到扮演，讓學生學習當遇到不同經歷時，也可以持尊重他人的態度去與別人商量及討論，以達成妥善的安排。

· 透過故事新編，讓學生發揮創造、溝通、解決問題等能力。



跟進活動：

1. 教師請學生在日常生活中，要留意自己與別人交往的情況，並反省自己的態度和行為，是否有持尊重的態度對待別人。
2. 鼓勵學生在與別人議事時，要多嘗試接納與尊重他人的意見，同時要多練習在向他人表達自己的見解和感受時，仍持尊重他人的態度。
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附件一

廣播劇--- Michael約Billy到公園去打球

人物介紹
角色一：Michael是一位約十一歲的男孩，個性好動，特別喜歡打籃球，他的偶像就是「米高佐頓」，因此Michael經常穿著23號球衣。

角色二： 經常穿著10號球衣的Billy是Michael的鄰居兼好友，他幼承庭訓，十分清楚「球王比利」在球壇的輝煌歷史，很希望自己將來能夠成為「中國比利」。

旁  白
Michael與Billy是要好的朋友，經常都有相互往來。雖然知道大家都喜歡球類活動，但由於年紀幼少，好友二人的聚會一直都限於在家中，或是玩玩遊戲機、上上網、下棋等，從來未曾相約到公園去打球。現在，大家都十一歲了，父母覺得較為放心，可以讓各自的孩子約同好友到戶外玩耍，於是Michael今天便約Billy去公園打球。

劇   情


Michael
：
喂，Billy今日係公眾假期，不如我地一齊去公園打波？

Billy
：
好呀！我都唔知幾想同你去打波，以前媽咪只係俾我同你屋企度玩，都唔俾我地出去玩，而家就好啦，可以去公園打波。

Michael
：
咁，重度講乜，快D去囉！

Billy
：
喂，點解你住個籃球？我剩係鍾意踢波！你換番個足球啦。

Michael
：
有冇搞錯！我剩係鍾意打籃球咋，踢波有乜好玩。啦，快D去，如果唔，冇晒籃球架。

Billy
：
我話打籃球先至唔好玩，地方細細，D人撞呢撞去，隻手又搶呢搶去，容乜易俾人打到。踢波就唔同，球場大好多，大腳踢過去，睇住個波飛到好遠好遠，唔知幾好玩呀。

Michael
：
我就話唔係，踢波時，D人大腳踢來踢去，容乜易俾人踢到個頭，腍落都好危險，而且又唔俾用雙手，好似殘廢咁，一D都唔好玩。點似得打籃球咁，手腳並用，咁先至好玩。
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讓我們為「Michael約Billy到公園去打球」廣播劇編寫一個





《完結篇》












































工作紙一：故事新編
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