綴文創思—— 開展中國文學課程新路向
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羅曼．羅蘭《約翰．克利斯朵夫》卷十《復旦》：

「聖者克利斯朵夫渡過了河，他整夜在逆流中走著。他結實的身體，像一塊岩石一般矗立在水面上。左肩上扛著一個嬌弱而沉重的孩子……

快要顛撲的克利斯朵夫，終於到達了彼岸。於是他對孩子說：((我們終於到了！你多沉重！孩子，你究竟是誰啊？

孩子答道：


((我是即將到來的日子。」






 （傅雷  譯）

一、引言

中文科教師常常背負著很重的擔子。學生的中文水平下降，人人都把責任全歸咎在教師身上，可這不單單只是中文教師的責任！無可否認，學生的中文水平比從前下降，這是整個中文教育的問題。正因如此，我們才需要改革，但何時改革？怎樣改革？教師有時會感到無奈。現在，經常有一些短期培訓班的舉辦，但參加了這些三小時的培訓課程，教師可能仍然有很多疑慮。不過，我覺得，如果教育出了問題，就需要改革，而且現在確是一個改革的好時機。我明白，面對改革，前線的工作者要面對最大的挑戰，所以我今天的題目叫做《縴夫的準備》。我們的工作真不易為，「拉牛上樹」已夠困難，而縴夫還得承受水力強弱的影響，真的叫人「膽魂俱喪」。

今天我想在此跟大家分享一些經驗。如果在座有我二十年前教過的學生，你們可能會十分驚訝，因為我二十年前的教學方法，跟現在的比較，已改變了很多。面對時代的演進，作為教師，在推行改革時，必先改變自己。有人指教師有的是「石頭腦袋」，不會變通，我卻不認同，其實大部分教師都希望設法改善自己的教學方法，教好學生。不過，我們都知道，要為改革作好準備，必先放棄許多既定的觀念，這樣才會成功。

二、「文學創作」教學的信心

我在二十多年前任教中學的時候，曾經面對語文和文學分家的改革。為甚麼語文和文學要分家？如何只教語文而不教文學？當時我感到相當害怕，最後我也適應過來。二十多年後，我們再一次將語文和文學合併，再來一次改革，真走了許多冤枉路。

很多教師表示不懂得怎樣教文學創作。現在的中文教師都是中文系畢業的，中文系的學生為甚麼會害怕文學創作？為何會害怕指導學生創作？

其實，只要懂得「讀」文學作品，就懂得怎樣去「教」文學創作。文學作品是人的東西，充滿人的本質，即是感情、意志、思想，由古到今，人情不變，只要緊握這一點，就可通古今。今人之所以能讀通古代作品，只因人的心靈是相通的。這是第一點。

第二，我們要啟導學生，讓他們自我發揮，自我進入，不作灌注式的教學。

第三，不一定是作家才能「教」學生創作。例如台灣的夏濟安教授，雖然寫過回憶錄之類的作品，但並非純文學的創作者，他是學者，卻教出很多出色作家，包括白先勇、王文興、陳若曦、戴天、李歐梵、劉紹銘等。因此教師要有信心，只要啟導得好，學生的能力可能比我們還要高得多。

三、「文學創作」的教學

這個一小時的短講，未必對大家有明顯的幫助，正如要想成為作家，參加一個為期十三週的創作班，便想達成願望，那是不可能的。但是，我們確實需要多思考，也需要刺激思維。以下是我幾十年來的痛苦經驗的總結，除了針對學生外，亦針對教師自己。教師要先具備這種能力，才可要求學生，正所謂「過得自己，才能過得人」。

1. 留心觀察

作文時，學生常說沒有題材可寫，也不曉得怎樣去寫。原因很簡單，因為學生沒有細緻觀察的能力。其實，細緻的觀察能力，是要自小培養的。

香港資訊發達，但許多香港人連應有的常識都不知道；他們都有眼睛，但甚麼也看不到，或者過目即忘，因此教師必須刺激學生，訓練他們留心觀察身邊的事物。

讓我用一張二十元紙幣跟大家玩一個遊戲。請問匯豐銀行印製的二十元紙幣上，一共印有多少隻獅子？紙幣前後有甚麼圖案？
答案是紙幣上一共印有四隻獅子，前面的圖案，是由尖沙咀乘坐渡海輪往香港島時看到的維港景色。至於紙幣的背後，除了銀行的大廈標誌外，還有文化中心及尖沙咀碼頭的景色。

你們天天用紙幣，結果許多人竟沒法一口回答得到，我想你們一定大受打擊了！

我們要留意日常身邊的事物，細心觀察，可惜我們總是忙著工作，沒有餘暇和心情。作為教師，我們要明白如何去培養學生的細緻觀察能力。教師在每節課也可挑戰一下學生，當然，他們也會反過來向你挑戰。這種能力是要通過長時間訓練才會有成效的，所以作為教師，也需要好好準備。總之，創作時要有來源，必須先細緻地觀察。

2. 刺激聯想

寫作時，只有觀察，文章容易流於流水帳式的敘述，所以我們要把觀察「發酵」，「挑撥」學生的聯想力，令學生對事物更敏感。其實大多數學生都很聰明，聯想力也很強。看看這個例子就明白：


「她從小便認識他。」

那是我教中學時的經歷。我把學生的作文在課堂上展示出來，有些機伶的學生看到這一個句子，就不懷好意地笑了，有些學生自此就不敢隨便用這個「便」字了。這例子告訴我們，學生其實富有聯想力，但需要我們好好引導，讓他們向正確的方向充分發揮。

1998年中國大陸進行課程改革，《教師憂思錄》一書，刊載了教師對課程改革的想法。教師的聲音引起了一本雜誌《萌芽》及七所有名大學的關注，其中包括北京大學及復旦大學等。他們聯合舉辦了一項名為「新概念徵文比賽」。比賽首十名得獎者可免試入讀這七所大學，因此吸引了很多學生報名參加。全國各鄉、市、省等地均派出學生參加複賽，教師摩拳擦掌，指導學生如何寫作，嚴陣以待。複賽當天，參賽者齊集在比賽場地，靜候指示，良久才有一位主考官進入會場。該主考官拿著一個蘋果，吃了一口便把蘋果放在桌上，然後說了一句「現在開始寫作」，便離開了。學生從未試過在這樣的情況下作賽，但這種新刺激卻令一些學生寫出好文章，並能脫穎而出。決賽當天，比賽會場的主考官帶來一杯水及一張白紙，他把水杯放下，並把那張紙弄得縐縐的，然後放入水杯內，接著便離開了，於是學生便開始寫作。透過這次比賽，真的選拔了一些「才子」。天地圖書有限公司把得獎學生作品輯錄成書，名為《少年文章驚天下》（趙天長編，2001年6月），各位可以參考。

聯想能力十分重要，寫作前，教師應為學生創設聯想的情境。寫作時，我們通常由個人的苦思開始，但如果學生一個人無法想出所以然來，教師不妨讓學生集體創作。有一位中學教師告訴我，他的學生成績不理想，上作文課時不停說話，於是他把學生分成約5至6人一組，他分送蘋果糖給學生吃，學生給這突如其來，又未見過的場面刺激了，既好奇，又興奮。吃過糖果後，學生開始就吃糖果一事展開聯想，果然浮想聯翩，然後，他們集多人之力，寫一篇文章。結果，教師說從未上過如此安靜、如此美好、學生思維如此活躍的一課。


聯想固然重要，但空有聯想是沒有效用的。正如剛才那個被人吃了一口的蘋果，會令學生聯想到甚麼？一個虔誠的基督徒，看到蘋果會想到阿當和夏娃，想到罪惡之源；一個理科生看到蘋果會聯想到牛頓定律。最重要的是學生腦裡有沒有這些材料、知識。要培養聯想能力，學生平日要積聚足夠的材料。

3. 培養興趣

家長和教師大多認為學生不應做「無謂」的事，學生的人生目標只局限於考試，考完試後，便無所寄託，人生也出現問題。其實自小培養興趣是十分重要的，學生自發地參加自己有興趣的活動，便會樂在其中，甚至出錢出力也在所不計。強迫學生參加課外活動，卻不能視作培養興趣。

學生的興趣應如何培養呢？舉個例子，很多教師認為教古典文學十分困難，因為學生覺得作品跟他們距離很遙遠。在美國「九一一」事件後，如引導學生研習《兵車行》的「車轔轔，馬蕭蕭，行人弓箭各在腰。爺孃妻子走相送，塵埃不見咸陽橋」時，我們可播放「美國有線新聞網絡」中美國海軍陸戰隊出征前的新聞片段。片段裡雖然沒有馬和弓箭，但「爺孃妻子走相送」的場面就十分切合詩歌內容。萬事不遠，貼近人心，這對吸引學生閱讀十分重要。現在的文化科很好，不是為教文化而教，而是找出學生的興趣，從興趣出發。當然，不同的學生可以用不同的教法，只要能培養他們的興趣就成了。

創作能貼近生活是十分重要的。教師先用日常所見的事物來「衝擊」他們，刺激他們，讓學生留意最近的事物，讓他們從日常生活中找寫作的題材。當然，教師也要留心自己身邊的事物，貼近學生的生活，甚至要閱讀流行漫畫，認識年青人常到的網吧。用學生熟悉的題材，才能引起他們的興趣。

文學不離一個「情」字，創作也可由此入手，我們可引導學生從他們關心的事和他們所愛的東西開始寫作。從前我們總喜歡讓學生寫爸爸媽媽，現在可讓學生以「憤怒之情」或「最愛的東西」為題寫作。

4. 鼓勵創意
「創意」是現在十分流行的術語，也成為香港培養人才的目標之一。1996年在北京舉行了一個「21世紀人才質素研討會」，創意思維被視為人才素質七項條件的其中一項。創意思維需要很闊、很自由的空間，這些空間來自教師的鼓勵。可惜有創意的學生，考試成績往往不甚理想，考試就好像孫悟空頭上的金剛圈一樣，規限了學生的創意思維的發展。

多年前的某位中文科老師，當他教授朱自清的《背影》時，一定想不到，若干年後，自己的學生從這篇文章取得靈感，把買橘子情節改為買飲品，拍成一個人人皆知的電視廣告。這廣告既有時代感，又富創意。我們真的要好好準備，接納學生的大膽聯想。

5. 啟發導引
我在創作班裡遇到一位文筆流暢的學生，他寫了一篇有關坐地鐵的文章，內容描述了車廂內的見聞，但平平無奇。於是我單獨跟他討論，刺激他，要他想想坐地鐵時會看到的東西之外，還會有些甚麼事情是別人看不到的。當他再交文章的時候，文章有深度得多了。他寫一位穿黑衣裳的人靠在車廂內的一塊玻璃上，因此他可以清楚看到自己在玻璃上的影像。車廂內的乘客進進出出，作者就在穿插的人群中找到了自己。這位學生寫的不單是坐地鐵的見聞，而是探索人生，寫人生的歷程，這就是創新了。一個星期之內，學生有這樣的改變，可見引導是十分重要的。

我們可以在班中啟導學生，也可個別指導。我要指出的是，指導學生創作不一定從理論出發，可針對學生的個性及能力來指導，也可在他原有的作品上作出有效的指引，學生才會有深刻的印象。只要教師能緊守這個關卡，學生一定可以有很快的進步。還有，我們要尊重每個人的作品，因為那是人的心底的紀錄。我們要嚴肅認真地對待學生的作品，學生才明白要嚴肅認真地對待創作。

四、總結

今天我的講話未必能為大家帶來即時可用的東西，但我希望真能為教師「投石衝開水底天」。

我想用三個片段為此短講作結：

1996年中國有一班畫評家到日本，拜訪名畫家東山魁夷((一位82歲，德高望重的畫家。老畫家特意在庭院中撒滿一地落葉，好讓這班遠道而來的畫評家，「感受」一下腳踏落葉時發出的聲音。畫評家浩浩蕩蕩走進庭院，沒有注意到地上的落葉，老畫家忍不住告訴他們，他們也十分驚嘆，臨離開時，紛紛拾起地上落葉，並珍而重之地放在記事簿裡，有些人更撰寫文章記錄這件事。其實，這些落葉的作用不在於藏在記事簿裡，畫評家似乎誤解了老畫家的心意。

請看看熒屏上這把已打開了、生了鏽的鎖，鎖老了、舊了、鏽了也不是問題，只要教師找出鑰匙，並能好好掌握使用鑰匙的方法，鎖，是一定可以隨意鎖上或打開的。

最近，在李可染畫展上，我看到一句很值得與大家分享的話：「可貴者膽，所要者魂。」教師面對改革，要有膽量向前邁開大步，也要有靈魂（心）去引導學生學好中文。

縴夫的工作雖然辛苦，但我們已當上了，就要努力前進。
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