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個人及社會問題﹕人權
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發仔的爸爸投訴醫院只准女性家屬或親友留院陪伴病童過夜。這宗投訴顯示，香港大部份私家醫院長久以來所採用的一項政策，含有歧視成分。

發仔的爸爸今晚能否在醫院陪他過夜？






壹名婆婆投訴安老院因她有精神病，而拒絕其入住的申請。基於保密理由，下文稱她為「婆婆」

婆婆能找到棲身之所嗎？




探討歧視的不同表現形式


明白平等機會與歧視的關係








歧視常常是由於人們缺乏諒解、無知、觀念錯誤、偏執和有利益衝突所致，提倡平等機會，就是為了要締造一個機會平等及沒有歧視的環境，確保每個人能有平等機會參與各方面的公共生活，並以此作為建立公義社會的基礎。





請學生閱讀其中一個個案（見教案附頁），並提交一篇約一千字的短文，探討該個案跟平等機會的關係。（個案資料取自平等機會委員會網頁）


註：	老師只派發＜個案＞部分，＜委員會的行動＞及＜法律依據＞部分可在總結時作輔助教學之用。








各組於課堂內用 5 分鐘報告搜集所得的資料，並選取其中一案例作分組討論之用。


各組於分組討論時，請探討：


何以該個案涉及歧視？是哪類歧視？


究竟有甚麼原因導致該種歧視？何以歧視是不道德行為？


有甚麼具體的方法可以防止或消除該種歧視？








將學生分成4-5人一組，各組預先搜集一些與違反平等機會精神有關的個案。資料可取材自：


近期報章所載關於各類歧視的資料


播放一集由香港電台與平等機會委員會聯合製作的電視節目—「非常平等任務」


或從以下網址尋找相關資料：


平等機會委員會網址


	www.eoc.org.hk/	（主頁）


			www.eoc.org.hk/enquiries/c_enquiries.htm	（投訴個案範例）





「我們的兒子阿迪患上某種失調病，在接受矯正外科手術後，他需要坐輪椅十八個月。阿迪的小學校長決定要他在坐輪椅期間暫時停學，因他聲言輪椅會阻塞走廊，為其他師生帶來不便。





阿迪因此一個學期沒有上學。在我們多番向校長請求後，校長才答允讓阿迪回校。我們每天早上駕車送阿迪上學，可是必須在離學校五十米的地方讓他下車，因為校方不准我們使用學校的停車場。學校又不准阿迪使用他課堂旁的職員洗手間，所以阿迪需要在同學的扶持下掙扎走到上層的男學生洗手間。阿迪從沒因此放棄，他雖然身罹殘疾，仍努力奮鬥。」





家長向委員會提出投訴後，我們立刻採取行動。我們會見了校長，並到學校實地視察。校長指稱為了安全，校方不允許家長在學校停車場搬下輪椅，而且走廊太窄，使用輪椅會阻礙他人行走。他還說，如果讓阿迪使用職員洗手間，會對教師造成不便。





可是，委員會調查員發現，學校的走廊寬度足夠供輪椅及學生通過，並沒有阻塞的問題。此外，教師亦不反對讓阿迪使用職員洗手間。





於是，校長及家長同意協商，以解決分歧。調解員安排了一次調解會議，協助雙方尋求共識，達成協議。校方現已為阿迪及其他患有殘疾的學生提供輔助設施。阿迪的父母對校方的安排表示滿意。是次調解使所有有關人士達致雙贏局面。





根據《殘疾歧視條例》，任何人基於某人的殘疾而歧視該人，便是違法。教育機構不應歧視有殘疾的學生而拒絕或限制該學生享用校方提供的任何福利、服務或設施，除非為該殘疾學生提供的福利、服務或設施會對校方構成不合情理的困難。





「在這間公司已工作了八年，自1989年起每十二個月續約一次。1990年8月，我生了第一個孩子。在1995年7月，我獲擢升為助理經理，薪金增加的同時，責任亦大了。我的工作表現評估報告很好，僱主從來沒有向我表示過我在那方面的表現欠佳。





可是，自從1996年4月，我告訴僱主我的第二個孩子將在十二月出生後，一切便開始改變。在1996年7月的工作表現評估報告中，我的評級降低。我的合約於1996年8月31日屆滿。在工作評核面談時，我的上司說，我既懷孕，便應該轉去較輕鬆的工作崗位。後來，我獲給予一份新合約，職位較前低，薪金亦較少。我拒絕接受這份合約，我的僱主便給我兩個選擇：一是接受為期一年、薪金較低的新職位合約；二是照樣當助理經理，合約為六個月，可享有全部產假福利。我最後選擇了後者。





放完產假後，公司再次要求我接受一個較低的職位，薪金亦較少。而公司仍要我繼續履行我以前的職責，直至替補我的人有足夠經驗為止。我問上司我降職的原因，他不能給我一個滿意的答案。我最後提出，假如我接受降職，可否享有較彈性的工作時間。這要求遭到拒絕，我也因此辭職。」





根據《性別歧視條例》，基於某人懷孕而作出歧視行為即屬違法。這包括基於求職者或僱員懷孕，而給予該求職者或僱員的待遇較其他沒懷孕人士為差。





委員會的職員就投訴展開調查，向隻方搜集資料。僱主否認所有歧視的指控。她表示阿玲既已享有有薪產假，公司並沒有基於懷孕而歧視阿玲。她亦指出，沒有與阿玲續約是因為自阿玲出任助理經理後，其工作表現不符理想。雙方向委員會遞交了文件，以及提出支持他們論點的証人。





委員會調查引用了其他地區的案例，說明即使女僱員生育後返回工作崗位，有關懷孕歧視的指控仍可成立。委員會並鼓勵雙方和解。





儘管委員會多次作出調解，但雙方各持己見，未能達成和解。投訴人於是向委員會申請法律協助。委員會負責審批申請的專責小組認為，此個案証據充足，同時帶出一個原則問題，因此決定給予阿玲法律協助。





於是，委員會的律師接辦了該案，並代表阿玲與僱主的代表律師展開談判。事件最終庭外和解。僱主同意支付阿玲一筆金錢，作為最終圓滿解決該事件的方法。








「我的兒子發仔患上流行性感冒，要留院觀察多幾天，以防有其他感染。由於兒子只有三歲，不能獨自留院過夜，可是太太又身體不適，因此，即使我們知道醫院只准女性親友陪伴病人過夜，我也要求院方彈性處理我們的要求，因為我們實在找不到別人幫忙。





當他們拒絕我的要求時，我失望極了。他們指出，全港的私家醫院幾乎都是這樣做，原因是為了避免令同一病房內的其他女性尷尬，而最終亦是保障其他病人。縱使我多番要求，仍得不到准許，以致還在服藥的太太也得在醫院過夜照顧兒子。經過連續兩晚的煎熬，太太的病情隨即惡化。





我實在不能接受「男性會對病人構成潛在威脅」這個荒謬的假設，這完全是基於性別的歧視。」





委員會接到投訴後即時聯絡院方，並展開調查。





院方一名答辯人指出，習慣上是由母親陪伴孩子留院過夜。為了避免令同一病房的女性感到尷尬，社會普遍接受只准女性留院陪伴孩子過夜的規條；但是在單人的私家病房，醫院會准許男性或女性留下陪伴孩童過夜。





無論如何，醫院方面亦知道這種做法可能觸犯法例，因此提議與投訴人提早和解。





委員會安排召開調解會議，會議上雙方均願意和解。院方同意改變政策，除了女性病房外，其他病房可讓男性或女性親屬陪伴病人過夜。院方在會議後亦已把一份經修訂的入院須知小冊子寄予委員會。





由於香港大多數的私家醫院仍採用有關政策，委員會已致函醫院管理局及衛生署，要求他們檢討有關政策。





根據《性別歧視條例》規定，服務提供者如基於某人的性別，而在該人想獲得或使用有關設施或服務時歧視該人，即屬違法。醫院不應採用此項只准女性家屬/親友陪伴病童過夜的歧視性政策。





「當我知道安老院拒絕我入住時，我感到非常沮喪，我擔心其他安老院也會同樣拒絕我，那麼我便無處容身。





不錯，我曾經患上精神分裂症，但我正逐漸康復，醫生可以證明這點。最近我可以自行服藥，而且沒有出過什麼問題。由於我可以照顧自己，精神科醫生建議我出院，不過由於我在香港沒有家人或親戚，所以要申請人住安老院。





社工黃姑娘將我的情況告知安老院，他們隨即拒絕了我的申請。我知道他正如大多數人一樣，對精神病患者存有偏見。」





根據《殘疾歧視條例》規定，基於某人的殘疾而歧視該人是違法的。除非在提供某項服務時會引起「不合情理的困難」，否則，拒絕向殘疾人士﹙包括精神病患者﹚提供貨物、服務及設施，即屬違法。











委員會收到投訴後立即展開調查，會見答辯人及聯絡醫院詢問詳情。答辯人稱假如婆婆不定時服藥便會舊病復發，而且她仍處於藥物適應期，這會令她感到不舒服及容易疲倦，所以他們認為她每天也需要護理照料。由於安老院並無護理服務，因此不適合婆婆入住。安老院聲稱婆婆應入住設有護理服務的長期護理院。





委員會於是要求雙方考慮透過調解解決問題。答辯人願意立即安排婆婆入住長期護理院，作為和解條件。入住長期護理院，通常要輪候數年。婆婆最後同意和解。
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