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示例概要
兒童在成長過程中，有很多機會跟異性接觸，有時卻不懂得如何跟他/她們和諧地相處。本課題旨在與同學討論兩性相處不同的情境，讓同學明白交友、約會以至戀愛的意義，學習以理性、尊重的態度，與異性和諧地相處。
對象

高小學生

學習目標
1. 讓學生明白交友、約會以至戀愛的意義。
2. 讓學生懂得以理性和尊重的態度與異性相處。
價值觀/態度
理性、尊重、接納
教學形式

德育及公民教育課/性教育課 (建議於活動室進行) 
教材  

動畫「朝思暮想」及討論指引(附件一)

情境圖咭（附件二)
教師討論指引（附件三）
教學時間
35 分鐘
延伸活動 
以不同主題，例如勇敢、樂於助人，進行選舉，選出班中同學認為最勇敢或最樂於助人的同學，給予肯定和讚美，以推廣互相欣賞、和諧相處的文化。
教學流程
	教學步驟 （時間）
	學習重點

	活動：愛的表達（30分鐘）
教材︰動畫「朝思暮想」及討論指引

(附件一)
情境圖咭（附件二)
教師指引(附件三)
1. 教師播放動畫「朝思暮想」，與同學討論下列問題 (10分鐘): 

I) May是否愛上了Leo? 
II) 你認為有什麼方法可以讓May更清楚了解自己是否真正愛上對方？
2. 教師將不同的圖咭貼在白板上，圖咭內容是表達愛的不同方法。教師邀請同學一起討論 (15分鐘)。 

I) 這些表達方式恰當嗎? 有效嗎?
II) May該如何表達對Leo的愛? 
3. 教師向同學說明兩性相處時，該如何恰當地向對方表達友好或愛的情感。(5分鐘)
I) 對方能夠清晰、準確地接收

II) 對方感到舒服、自然、被尊重

III) 自己不受到傷害

IV) 沒有破壞彼此的友誼
	· 透過動畫，與同學探討喜歡及戀愛的分別。
· 藉著活動及討論，讓同學學會以尊重及理性的態度與異性相處。



教師總結（5分鐘）
1. 在成長過程中，男孩子跟女孩子有很多機會相處，然而，面對性格及喜好多不一樣的異性，往往不懂得如何好好地相處。有些孩子可能會對異性感到好奇，甚至有好感，或相處時表現親密；有些卻會抗拒或排斥異性，有時更會因此而產生糾紛。

2. 如果對異性存有好感，毋須立即認定這就是愛情，不妨以交普通朋友的心態跟對方相處，透過日常的接觸多了解對方，並學會恰當地表達友善及關懷。同時，在與人相處時，也需要細心觀察，學會聆聽及顧及別人的感受。唯有以理性及尊重的態度與異性交往，彼此才能夠和諧共處。
附件一

動畫: 「朝思暮想」
情境：小六的風紀Leo，在小息時主要看守就讀小五的阿May上課的那層樓。May經常會想起Leo。

Leo：
(向不守紀律的同學說)同學們，請不要到處亂跑吧！

這時，May故意走到Leo的附近，高聲地嬉笑來引他注意。

May：
(一邊看着同學的圖書，一邊喧嘩) 這是什麼？實在太好笑了！哈哈哈！

Leo：
大家可否保持安靜，不要那麼嘈吵！

May：
(假裝聽不見，繼續喧嘩) 實在太好笑了！來，我們多看一次吧！我們多看一次吧！

Leo：
(望着May，並說)同學，妳聽到我說的話沒有？

May：
(隨即面紅耳熱，但心裡又驚又喜，因她終能成功吸引對方的注意!於是點頭說) 知道！

討論：

＊ 你認為May愛上了Leo嗎？為什麼？

＊ 你認為有什麼方法可以讓May更清楚了解自己是否真正愛上對方？

「朝思暮想」-- 教師參考資料

＊ 你認為May是愛上了Leo嗎？為什麼？

青少年常誤以為被異性強烈地吸引就等於愛情，在生活中亦很容易被一些外形、品格、成績、運動突出的人，又或者平日有很多頻密交往的人所吸引。對沒有深入認識的對象朝思暮想，只屬迷戀，不是真愛。

＊ 你認為有什麼方法可以讓May更清楚了解自己是否真正愛上對方？ 

May可以反問自己是否真正認識和了解對方？在未有深入的認識前，先問問自己喜歡的形象會否只是個假象？沒有了相處及溝通的機會，怎知道大家的性格是否合得來？所以我們應該由普通朋友開始，從社交層面了解對方的人品性格。另外，我們可以從大夥兒的社交活動中，學習與他人及異性相處的技巧，並從中認識及思考自己真正喜歡和需要的戀愛對象要有怎樣的特質。如有需要，可以和信任的老師、社工、家長，及輔導員等等傾談，聽取過來人經驗之談，不但可開闊自己的眼界，增加對戀愛的認識，還可以學習以更認真的態度來面對日後的戀愛。

附件二
情境圖咭
	圖1 女孩穿著奇裝異服，在男孩的座位面前走來走去。
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	圖2 一起參加同學的生日派對。
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	圖3 男孩在同學面前拖著女孩的手，向女孩當眾示愛 。
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	圖4男孩獨自坐在一角，女孩走上前加以慰問。
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	圖5男孩用密碼寫匿名情信。
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	圖6男孩扯女孩的馬尾，並叫: 『hi，靚女！』把女孩氣壞。
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 附件三
教師指引
I 以下這些表達方式恰當嗎? 

在討論下列表達愛的方式時，老師可以考慮以下幾個原則。

· 對彼此的友誼會否帶來影響? 

· 對方會有何感受? 會否感到困擾、尷尬及不被尊重呢? 

· 自己會否受到傷害呢? 

· 對方能夠清晰準確地接收你的訊息嗎? 
圖1 女孩穿著奇裝異服，在男孩的坐位面前走來走去
女孩穿著奇裝異服，故意在男孩面前走來走去，目的是希望對方多些留意自己。這種行為表現並不會對雙方構成傷害。然而，這個方法未必能有效地傳遞心意，對方不但不會因此而感受到你的友善和關懷，更可能會感到煩厭。這種方法對於增進彼此認識及發展友誼並沒有太大的幫助。
圖2 一起參加同學的生日派對
透過團體約會中的相處，女孩與男孩可以增進彼此的了解，例如: 更了解對方的為人、待人處事的態度及喜好等。同時，大家可以建立共同的話題，學會如何與對方溝通、表達感受和相處等。這個方法能夠有效地增進彼此的認識和建立友誼，亦有助認識自己對戀愛的期望。
圖3男孩在同學面前拖著女孩的手，向女孩當眾示愛。
當眾示愛固然可以直接地把訊息傳遞，但太高調或激動的行為有可能會嚇怕對方，令對方怯於人群的反應，不敢表達真正的感受，亦會令彼此關係受到其他人的關注，為二人日後的相處増添壓力，帶來尷尬。另一方面，單方面地、高調地表達愛意，亦有欠考慮對方的感受。同學需考慮清楚對方可能有的反應，衡量當中的好與壞才作決定。
圖4男孩獨自坐在一角，女孩走上前加以慰問。
朋友之間，適當的問候和關心可以讓對方感受到你的關懷，增進彼此的友誼。表達關心之餘，需要留意對方的反應，給予適當的空間，明白對方有選擇分享的權利，多陪伴、多聆聽及支持，已足夠令對方感到被關注。除了可以增進彼此友誼之外，也可以更加了解對方。
圖5 男孩在寫匿名情信。
匿名情信固然可以表達情意。不過，這種單方面的表達並不是有效的方法。因為不能令對方清楚知道自己的心意，對彼此的友誼也沒有實質的好處。如要向對方表達好感，不妨面對面向對方表達，讓對方清楚知道及回應。表達時，需要保持禮貌，並容許對方有表達不同意見的權利。
圖6男孩在扯女孩的馬尾，並叫: 『hi，靚女！』把女孩氣壞。
有些同學會故意作一些破壞、不尊重的行為，以吸引異性的注意。這些行為會令對方感到騷擾、討厭，更會覺得困擾，摸不清你的用意，可能會造成誤會。建議同學應先想清楚：是想向對方表達友好? 還是想令人反感? 我們要選擇恰當的表達手法，例如: 讚美、禮貌地表達不同意見、互相幫助、關心慰問等等，學習跟對方和諧地相處。

II May該如何表達對Leo的愛?
May可以先與Leo成為朋友，例如: 一齊參加學會/義工活動，以朋友的身份認識及了解對方。即使對對方存有好感，也不用太快地判斷這是愛情，學會以平常心跟對方相處，從中學習與人溝通及相處的技巧。
兩人相處時，須以平等為原則，互相尊重、保持禮貌、共同分享。恰當的表達友善、讚美及關懷對方是很重要的，然而，須顧及當時的場合是否適合、對方的感受如何等等，太高調、太激烈、太模糊或反覆的回應，可能會為對方帶來困擾，影響彼此的友誼。須謹記，愛的感覺除了包括個人的渴望外，還存在著對對方的一份尊重及珍惜彼此關係的心意。給予適當的空間，考慮對方感受，也是愛的一種表達方式。















注意事項: 教師為學生進行性教育並不是鼓勵他們過早談戀愛或進行婚前性行為。相反，我們期望教師能採取審慎及客觀的態度，開放而細心地聆聽及了解學生的需要或問題，幫助他們以負責任的態度討論與性相關的議題。
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