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幾年前的一個夏天，在報章上看到一位語文講師，指責中國語文教本上的語體範文，罪狀是過份歐化，例子是「放著」、「蹲著」，認為這是英文現在進行式的語法，中文不會這樣用的，云云。當時，也許小城無事，這種胡說八道居然可以招待記者，又有記者接受招待，並且認真地為之公布、表列出來。其實我們翻翻《紅樓夢》之類，譬如說第五回吧，不是通篇「掛著」、「寫著」、「懸著」嗎？再早一些，譬如楊萬里的詩，就有「逢著詩人沈竹齋，丁寧有口不須開﹔被渠譜入《旁觀錄》，四馬如何挽得回」（題沈子壽《旁觀錄》）之句，這是宋人的口語，既有現在進行式，又有被動式。可見如果要講語法，這種用法吾國古已有之，不是洋文獨有。楊萬里看來很喜歡「逢著」，另有「逢著王人訴不堪」句（「王人」即天子使臣。）﹔照錢鍾書的說法，他的口語都有出典，「他只肯挑牌子老，來頭大的口語。」且不說這是語文講師誤認牌子、來頭，妄下議論的毛病；即使過去所無，為什麼今天就不可有呢？想深一層，以泛語法家的角度看文學作品，字字句句求合於語法，一切繩之於語法，又是否有問題呢？
這毋寧是一般語文老師講授文學創作的問題。我們要求學生把文字寫好，寫得純淨，而且，合乎語法。說來好像不錯，但文學的創作絕非僅此而已，文學語言與實用語言不同，那是一種審美的形式，要看效果，那牽涉情感、氛圍、腔調、節奏、表述的角度、角色的扮演等等，不是把冗語刪掉，把長句削短，把被動改成主動，那麼一回事而已。「回也非助我者也」是文學，「回非助我者」卻不是﹔妙在兩個「也」字，特別是第一個，老先生沈吟、靦腆的情態乃得以活靈活現。「我被他出賣了」一句，倘一定要改成「他出賣了我」，不能用被動式云云，豈知兩句主客的比重並不相同，意義有別。這所以，有人孤立、割裂地改魯迅的句子，改周作人，改沈從文，結果改成了一種八、九十年代腔調的魯迅、周作人。這種做法，美其名是破除偶象，其實是在堆砌另外的偶象。影響之下，我們的語文老師挑燈改卷，往往疲於搜捕這裡多出的一個前置詞，那裡額外的一個虛字，見林而不見樹。我們忘了每個成功的詩人作家，都有個性：他有而且必須有自己獨特的腔調、用語，甚至他自己的一套文法；此外，還有他的社會背景、語言環境。我只怕老師拿起學生的創作，只著眼句子是否通順，是否合乎語法，而看不到他的創意，先要他就範、淨化，文字上的，以至思想上的淨化。響應清理污水，卻連盆裡的嬰孩也一併扔掉。《老人與海》據說也有不合語法的句子，但無損這是海明威的傑作。中學生並無海明威的威名，那種創意多數都不成熟，只怕在文法的高壓下，勇於試新的苗頭，得不到寬容、同情、鼓勵，很易就被扼殺了。
創作之難，難在創新。文字的粗糙，仍強似思想的平庸。我覺得文字是否簡練，是否清通，是否合乎語文習慣，其實並不是好作品的前提，只要獲得鼓勵，寫下去，不斷練習，大量的閱讀（不一定要讀文學作品，更不要只讀一種文學作品），遲早會解決這些問題，然後養成自己的寫法、看法。因為最重要的不是文字，而是思維，是抒寫的眼界，是想像。我們的報刊，不是有各種各樣的專欄嗎？不是都寫得老練、流暢嗎？為什麼真寫得好的，值得流傳的，只是少數？有時候，我們反而嫌某些作者寫得太陳練，油滑有餘，生澀不足。艾略特（T.S.Eliot）過去有「感受分離」（dissociation of sensibility）之論，指文字語言越趨精緻、簡練，感受反而變得越粗糙，失去那種切近耳目的天然狀態﹔語言與感受，終於分了家。惡性循環，汲汲泥執於固定的語文習慣、用語、句式，是否同時窒梏了學子表達一己感受的能力呢？我們與其從文法家，尤其是三腳貓式的文法家那裡學習寫作，不如通過具體作品的研習，反覆細讀，用心體味，尋找表達自己的方法。我反對泛文法的角度，並不意味我排斥語法的研究﹔一如我反對在中學的中國語文科跟學生苦磨什麼明喻隱喻，什麼借代。這裡談的是年輕學子寫作的問題。文法、修辭格的學習是否對寫作有助益？當然是肯定的。問題在我們為此付出了沈重的代價，成為負資產。因為我們的做法是：把有生命的語文弄成死翹翹的東西。我一位小友，十二歲就弄懂了賓詞主語、指示代詞、疑問代詞（這些，泰半有成就的作家都弄不清楚，也不必弄清楚）﹔會分辨互文、頂真。但你問他喜歡中國文學嗎？答案是﹕我討厭死了。
放手讓我們的學生自由地寫，愉快地寫吧，也讓老師愉快地改（這方面，當然還需要其他的配套，如縮減每班人數，等等），彼此從文法、修辭的束縛走出來。與其著眼於文句，不如把心力放在構思上面，深化學生的思維，開拓學生的眼界。談技巧，不如從整體的結構去看，那裡要濃墨重彩，那裡輕輕帶過就行了。
其次，如果我們的預科中國文學真要從文學知識的研習轉向創作，除了要擺脫泛文法家的糾纏，還要擺脫的是泛道德家的角度。從各種開放了的初中中國語文版本看，所選的大多是被認為適合的教材：一，合乎語文習慣；二，內容健康。所以不少四平八正的平庸之作。變換學生的角度，一個是寫的問題，另一個，則是讀。不談創作則已，要談創作，就得擺脫「內容健康」，泛道德家的標準。我們既要年輕人寫得標準，在創作上，又要求他「健康」地思想，不要逾越道德的界線，不要犯險。各版中國語文的選文，多選了本地作家的作品，這是好事﹔但不見選在兩岸三地頗能獨樹一幟的散文家淮遠之作，據說是因為他寫了不少「壞孩子的劣行」，恐怕對青少年有害。出版社的態度，其實是語文老師，以至整個社會口味的反映。語文老師大抵不會認為「意識不良」、「內容不健康」的作品也可能是好作品；就算承認，也不會同意可以拿來當教材。再進一步，凡信念上的、政治上的，種種不正確，都在排斥之外。我一位教師朋友看霍金的《時間簡史》時，看到他跟朋友打賭，--賭固然不妥，更以訂購《藏春閣》作為賭注，於是再看不下去了。而這竟是暢銷書，豈不荼毒青少年？怎麼可以呢？他於是也放棄向學生推介這本書了。外國人不覺得這是毛病，為什麼到了這裡就成為問題呢？
這是不信賴我們的年輕人，也不信賴我們的社會。我們不相信年輕人有辨別的能力，不相信社會有自我調節的功能。預科的學生，有十八、九歲了，是小成年，他們要對自己負責，也應該讓他們負責。可是要他們負責之前，先要讓他們明白社會的複雜性，而不是把他們保護起來。這種想法，實則也是自己長期受保護的結果。這彷彿是一個戴口罩、戴眼罩的社會，為了免疫，我們於是也失去了免疫力。事實上，社會越來越多元化，也越來越分歧，眾聲複調，如果這是個文明的社會，則自會有調節、互補的能力。有時我想，文學老師同時要肩負道德教化的任務，也未免太苦。
何況，文學藝術，尤其是好的文學藝術，往往是非道德（amoral）的。不是不道德，也不是反道德，而是超乎一時一地的道德規範。文學無禁區，文學家既可以表現美善、理想的世界﹔也可以表現扭曲的人性，以至邪惡的世界。道德家教人「存天理，去人欲」，文學的世界裡，「人欲」不單不能去，而且要表現它，把它挖出來。我們向青少年講創作，最有效、最實際的途徑，就是要他們多寫多讀，兩者相輔相成，互相闡發。但讀什麼呢？如果只是內容健康、意識良好的作品，--某時某地的所謂健康、良好，可能是偏頗、狹隘的。換言之，我們對文學之為文學的看法，本身可能也是偏頗、狹隘的。寫梁山草寇的不一定誨盜，寫西門慶邪行的不一定誨淫。清代陳端生的長篇彈詞《再生緣》寫了十七卷，六十萬字未完，有那麼的一個侯芝，一面自薦要為她把全書續成，另一面，仍然批評她顛倒陰陽、抑男揚女﹔更嚴責女主人翁「滅盡倫常」。評語反映了時人的看法，罪名不可謂少。但三百年後，這些不良意識，倒變成了這部長詩傑出之處。陳端生動筆寫《再生緣》第一卷時，照郭沫若的考証，正是十八、九歲，本地預科生的年齡。公認的「好孩子榜樣」之作可以讀，所謂的「壞孩子劣行」之作何嘗不可以讀？這才是通達、完整的人生。只讀一類書，只容一種思想，怎能打開眼界？
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