透過全方位學習, 把握「關鍵事件」後的情意學習契機

鍾耀斌

前言

二OO三年三月至六月期間, 非典型肺炎在香港爆發, 對香港帶來沉重打擊, 很多教育工作者都認為對學生來說這是一次難得的學習機會, 學生除了可以在知識上認識環境生對健康的重要, 更學到珍惜生命、醫護人員捨己為人的情操等, 這些都是德育及公民教育的重要課題。根據調查所得, 曾有學生受非典型肺炎感染的學校學生出現壓力徵狀, 較沒有學生受感染的學校學生為低, 前者與教師及學校更團結, 更懂得關懷他人及接受他人的慰問(香港基督教服務處), 這是經歷過真實情境與沒有經歷過真實情境在情意學習上的差異。我們當然不希望學生遇上這些災難, 但事實上, 當學生較真實地面對一些「關鍵事件」(一些對個人成長有重要影響的事件, 可以是災難, 又或是一些令人興奮的刺激)時, 會是學生在情意成長上一個重要的學習契機。但我們要問: 是不是每一件社會上出現的關鍵事件必定對學生產生影響呢? 除了知識及德育性的課題我們可以透過「關鍵事件」學習外, 學生可否透過這一類事件的出現, 學習到如何處理自己的情緒呢? 「關鍵事件」的出現, 肯定是推行情意教育的一個契機, 但教師應何時以及如何契入呢?此外, 這些學習機會如何變得更切合學生的需要和有效呢? 全方位學習強調運用時、地、人三個重要的元素去為學生建構學習情景, 這會加強情意教育的果效, 但「關鍵事件」出現後, 教師應如何建構學習情景呢? 又會不會有其他考慮元素及注意事項呢?

1) 關鍵事件的詮釋

學校的學習與學生的生活從來都有著不可分割的關係, 當學生在生活的周圍, (包括學校、社群及家庭)發生了一些「關鍵事件」, 是會嚴重地影響正常的教與學過程。若教師不好好地把握機會, 讓事件成為學習的契機, 學生不但失去一次學習與成長的機會, 事件亦有可能為學生帶來不知不覺的傷痕, 對學生日後的學習與成長, 或會造成不可知的阻礙, 那將會是一個遺憾。

Woods (1993)指出關鍵事件是可以分為兩類的：第一類是不可預知而發生的(Critical Incidents), 例如：疫病的出現、災難性意外、親友突然去逝、或獲得巨額獎金等；第二類是在其他人, 例如：教師、父母, 或其他人計畫下而發生的 (Critical Events), 例如：播放一齣電影、一次不尋常的教學活動、一次戶外體驗等。他們的共同特色是學生會經歷情緒高漲的時刻, 事件會對學生的態度、知識和行為產生巨大的改變, 學生透過個人與真實情境的互動過程, 比他們日常規律性地學習更認識這個世界和他們周圍的環境, 而且這也是一次個體自動學習的經歷。

第二類的「關鍵事件」, 多與教師安排的學與教活動有關, 只要教師在安排的過程考慮到優質學習經歷的因素(課程發展處, 2002), 學習大都會對學生產生良好的果效。至於第一類關鍵事件, 教師在處理時需特別小心, 這亦是筆者在這裡要和教師分享, 把握「關鍵事件」後學習契機的原因。

在「關鍵事件」的詮釋上, 有一點是教師要值得特別留意的是: 誰人覺得這是一椿「關鍵事件」和重要事故呢? 是教師還是學生呢? 很多時候, 我們以為某件事情會對學生產生很大的衝突, 誰知教師做完一輪功夫, 發覺學生卻無動於衷, 究其原因, 原來教師自以為是重要事故, 但對學生來說, 事件卻是無關痛癢, 當學生覺得事不關己, 學習效果會多大, 自然不用多說 (Denscombe, 1999)。

那麼教師若要把握「關鍵事件」的學習機會, 有兩點地方是要先注意的：第一是嘗試探知一般學生對該關鍵事件的看法, 看看學生認為該件事件對他們有多影響力；第二是教師嘗試透過不同途徑, 讓學生認知該件事情會和他們有多大關連和影響, 當學生認同事件和他們自身有直接或間接的關連時, 學習的動機才會容易發生。
另外值得一題的是, 當個別學生面對突發或「關鍵事件」後, 大部份教師只注重事後的輔導或專業轉介, 事實上雖然這個過程是重要和必須的, 但若學校的課程能及早兼顧到學生在「預防」和「發展」上的需要, 那「補救」性的專業輔導果效才會事半功倍。但跟著而來的問題是, 課程應怎樣設計, 學與教的過程應如何安排才會有效呢? 傳統的方法是教師單向性地向學生講授, 又或者是在一個坐滿了差不多四十人的課室內和學生「討論」, 我們要想想還可以有其他方法嗎? 全方位學習可能是其中一個出路。

2) 情意教育的契機
a) 什麼是情意教育 (Affective Education)?

重點放在學生情緒成長的教育內容和過程(Woolfolk, 1995) 包括：

i. 情緒認知

- 能了解、接納及利用適當的方法(包括文字、語言或圖像)表達自己的情緒狀態。

ii. 情緒管理

- 能管理過強和持久的情緒反應,
- 能面對壓力及逆境,
- 能適應成長及環境的轉變,
- 能有樂觀及熱誠的做人態度。
iii. 同理心的建立

- 能設身處地感受到別人的情緒感覺,

- 能在合適時候向別人施予幫忙, 並真切地給予關懷。

iv. 自我認識及管理

- 能了解自己的強弱處,

- 能為自己的需要作合理選擇,

- 懂得為自己的工作和行為訂定優次,

- 懂得為自己安排時間,

- 懂得愛護及尊重自己,

- 能激發自己發揮潛能, 建立自信。

v. 價值觀的審視與建立

- 能審視自己現有的價值觀並經常作反省,

- 能透過不同經驗, 建立正確的人生價值觀。

在現行的課程架構中, 情意教育屬於「個人、社會及人文教育」學習領域裡「個人與群性發展」的學習範疇, 內容包括(1)學生對自己的態度; (2)學生對別人的態度, 例如同學間的相處、與父母和長輩的相處等; 及(3)學生的信念、價值觀和對社會的關注; 但授課的形式主要仍然以課室內單向講授為主, 就算有討論的機會, 大部份討論的情境都是要求學生想像出來的, 效果並不明顯。

此外, 學校的輔導工作除了一貫的補救(Remedial)及預防(Preventive)功能外, 更著重發展性(Developmental)的功能, 一般學校都透過大小不同的活動去推動發展性功能, 亦有利用校本的課程設計在班主任堂時間去推動, 但效果亦不大理想。(有關課程建議內容, 可參考「校本資優課程教師培訓教材套：情意教育」)

b) 關鍵事件發生後, 情緒產生和變化的機制, 教育的契機及注意事項

關鍵事件發生後, 情緒產生和變化的機制, 教育的契機

根據一般人的理解, 刺激、情緒與行為是一條順序的直線, 即是人的行為是因為情緒, 而情緒的發生是因為某一種刺激, 故此情緒問題只是在個體出現某種異常行為後才處理。（見圖一）
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心理學家花上經年時間的研究與實驗, 先是發現在刺激出現後, 其實是有一連串過程在個體內蘊釀變化才會出現情緒特徵的 (Cognitive Arousal Theory /Attribution-of-arousal Theory by Schachter & Singer, 1962), 這些變化先是身體的不自主神經在活動, 包括腎上腺素分泌, 肌肉收縮等, 再加上個體與生俱來的性格、以往的經驗以及對刺激的了解和認知, 以上各種因素混合加上, 情緒才會出現, 故此面對同一樣刺激, 不同的個體會有不同的情緒反應。（見圖二）


（圖二）

第二種發現是所謂情緒影響行為的看法, 其實對行為的影響是指情緒改變了個體選擇行為的優次 (Priority) (Simon’s Theory, 1967), 例如: 由於不高興的情緒出現, 故本來計畫和朋友外出改變為獨留在家, 遲些待心情好轉, 才再聯絡朋友!（見圖三）

（圖三）

對教育工作者來說, 整個由刺激至行為發生/改變的過程, 我們可以有三個契入點（見圖三）。第一個契入點, 正如第一部份所說, 刺激是可以模擬或經細意安排發生的, 這些經安排過的「關鍵事件」可以為學生帶來「處理過」的經驗, 這有助學生將來真正面對刺激時會有較理想及冷靜的反應, 例如教師可播放一些面對過災難人士的訪問, 讓學生代入受難者的角色; 又或透過角色扮演、話劇等, 讓學生能對某種刺激獲得一種理性分析或處理的學習經驗。

第二個契入點是讓學生增加對不同可能刺激的理解, 教師可在不同時間與學生討論不同的關鍵新聞, 嘗試了解每一件他們感興趣的事情背後種種的理性問題, 例如有人因失戀而自殺, 教師可以和學生一同了解失戀後的種種可能性; 又例如校園發生一些欺凌與威嚇的事件, 學生可以透過教師的協助, 更多理性地了解真正的問題所在, 並嘗試尋求可解決的辦法; 這一個契入點是可以和第一個契入點互相配合的, 只是第二個契入點是多從真實發生的事件入手; 此外, 這些討論許多時不適合在超過三十人的課堂內進行, 因為每人被引發出來的情緒各異, 教師難於處理, 若借助不同的活動, 在不同的地方, 以小組型式來進行會較理想。

第三個契入點是讓學生認識事後情緒的處理方法, 這一部份是最多教學資料可以參考使用的, 可是大多教師都會假設一大堆處境, 然後要求學生表露感受, 但事實上, 很多學生都不能達到教師的要求, 說出他們的感受, 故教師多數自問自答, 理由可能是學生在同一時間內很難想像很十多種不同的處境, 此外學生也未必認為那些處境是他們覺得需要關注的東西。詳細的全方位教學建議, 可參考最後的一部分。

注意事項
i) 在同一時間, 外在對個體的刺激會不只得一種, 故教師宜小心分辨;

ii) 同一樣的刺激, 有時不會是立刻消失的, 而可能會持續一段時間(例如疫症爆發), 教師要清楚在討論該刺激時, 它究竟消失了沒有;

iii) 關鍵事件可以是正面的刺激 (例如北京成功申辦世運), 也可以是負面的刺激 (例如同學中有人突然死亡);

iv) 群體中的每個個體由於有不同的特質, 和不同的經驗以及對刺激的不同認知, 故會有不同程度的反應;

v) 教師所提供的情緒支援可視作同時間出現的另一種刺激;

vi) 當長時期出現的刺激突然消失, 學生所出現的情緒波動會突然顯著, 教師須作預防及多加留意 (相對過程定理, Soloman, 1974);

vii) 若個別學生的情緒出現危機性的變化, 教師可聯絡學校社工或教育心理學家作合適及即時的轉介。處理群體的情緒與個別的情緒手法是有分別的。

c) 情意教育的五大目標 (Krathwohl, Bloom, & Masia, 1964)
Krathwohl et al. (1964)認為人類情意活動有層次性, 先要完成低層次情意目標才能逐步向上, 邁向高層次情意目標。他認為的目標與層次細列如下：

1) 接收(Receiving): 留意環境中出現的一些改變或事情, 但只會是停留在關注或最多參與的層面, 而不會受那些情境影響。例如我會參加音樂會, 但不一定會喜歡聽音樂。
情感層次(接受): 培養學生認識自己的情緒反應。

2) 反應(Responding): 因為一些經歷而產生一些新的行為反應, 正如一個人參加了音樂會後會拍掌, 或過了些日子後會哼一些音樂會演奏過的音樂一樣。

情感層次(反應): 培養學生願意對自己情緒作出適當的反應。

3) 取向(Valuing): 個體會表現一定程度的興趣或投入, 例如此時他或許會選擇去欣賞一場演唱會而取代去看一齣電影。

情感層次(評價): 培養學生對於自己的情緒反應賦予價值, 從而作出一貫的行為反應。

4) 組合(Organization): 把新的價值取向組合在已有的價值系統上, 並分配上優先序次, 例如他會比之前安排更多時間出席音樂會活動。

情感層次(組織): 訓練學生將各種有關價值予以整理歸類, 然後作有系統的組織, 使各價值不會互相衝突。

5) 價值顯化(Characterization by value): 新的價值觀會透過一連串一致性的行為顯化出來, 在這最高的階段, 個體會肯定公開地向人表露他對音樂的熱愛。

情感層次(品格形成): 訓練學生將整理歸類後的價值建立成他們的價值觀或人生觀, 因而其言行受這價值觀主導。
d) 情意教育活動原則 (J. W. Eiseman, 1981)

1) 幫助學生去檢視他們正在面對或不久將來會面對的種種可能會出現的危機和困難。

例如: 在小學階段和學生討論朋友爭吵、對人歧視排斥、家庭糾紛、摯親或摯友的離別等問題; 在中學階段可和學生討論失戀、欺騙行為、濫用藥物、家庭或社會災情等問題。

2) 幫助學生嘗試從別人的角度看問題。

例如: 要求學生猜想別人的看法然後求証; 在討論的過程中, 多嘗試利用交換角色的方法來回應問題; 或可用訪問/調查的方法搜集不同的人對相同事件的看法。

3) 幫助學生從他們表達出來的價值觀找出相應的行為(動)配合。

例如: 讓他們回答「怎樣/如何處理?」、「如何開展第一步?」等實際的問題; 也可讓學生找出自己或別人因價值觀與行為不配合而造成的矛盾。

4) 保障所有有關人士的私隱。

例如: 提醒學生若他們不想表達時不妨拒絕回應; 不宜用群眾壓力迫使學生表達; 亦不應鼓勵在活動中互說「秘密」, 大家要有不向外洩露的協議。

5) 讓每一個學生都留心聆聽別人的分享或心聲。

例如: 維持小組討論; 除了教師要做好聆聽的榜樣, 亦向那些留心聆聽的學生表示欣賞。

6) 盡可能確保在你的課堂對有關道德與價值觀問題的關注。

例如: 分辨出一些為了行政管理方便(如課室秩序)與為了道德問題而設的規則; 處理問題時要鼓勵公平和一致而避免偏私。
3) 情緒處理與學習

a) 情緒對日常學習及成長的影響

情緒反應對學習產生的影響

不少學者均強調情緒對個體腦部處理資訊的能力(學習)有舉足輕重的影響力(Simon, 1967; Goleman, 1995)。情緒狀態良好的情況下, 記憶力和理解力都會比較強, 這是許多人的親身體驗, 因為情緒跟知識一樣會佔據我們記憶和思考的空間, 從而干擾了我們學習的表現 (Bower, 1981); Simon指出, 情緒會改變我們行為的優先次序, 例如: 你原先想去買東西然後再去入油, 但後來由於你會因為沒有足夠汽油而產生憂慮的情緒, 這種情緒出現, 改變你先買東西再入油的次序, 改為先入油再買東西。同樣道理, 情緒的狀態能主觀地告訴我們對完成一個目標有多大機會, 這包括了學習行為。情緒管理著我們知識、技能和態度三方面的學習（見圖四）。故此, 若要我們的學生將來是成為一個有效的終身學習者, 他們一定要具備良好管理情緒的能力。

（圖四）


情緒反應對個人成長產生的影響

在Erikson (1968) 的人生發展階梯上, 大約到了二十歲開始, 便有兩種相對的傾向在抗衡, 在一端是親密(Intimacy), 在另一端即是疏離(Isolation)。親密代表與身邊周圍的人和群體有一種和諧及溫暖的關係, 甚至會為別人的事情投入和犧牲; 相反, 疏離是一種經常的孤獨感, 不但不喜歡和人在一起, 更不會對事投入或任何人或群體產生感情。當然根據發展理論, 個體在這階段的取向, 不是一朝一夕而產生的, 而是要看他在這階段前經歷過什麼事情。Erikson相信若要個體有親密的取向, 他之前必定須要懂得肯定自己的價值以及願意向人表達自己(見圖五), 包括向人表達自己的情緒, 故此若我們要教育下一代年青人, 讓他們學懂親密, 就必須在他們的學習期間, 提供足夠機會讓他們學識表達自己, 這亦應是他們的權利。


（圖五）

b) 情緒處理的學習模式

（圖六）

學習處理情緒, 除了可以透過認識自己的情緒狀態而獲得外, 也可透過認識別人的處境和情緒變化來認識自己處理情緒時的長短處, 別人就好像自己前面的一面鏡子（見圖六）, 這是一種叫感應式的情緒反應 (Vicarious emotional arousal, Carver & Scheier, 2000), 也是一種叫同理心 (Empathy) 的反應, 它本身不能構成學習, 但它卻製造了一種學習的好機會, 叫感應式的經驗學習 (Vicarious experience learning)。感應式情緒學習由感應式情緒反應/同理心 (Gruen & Mendelsohn, 1986; Carver & Scheier, 2000) 促成, 感應式反應的過程需要兩個個體, 一個是直接地經歷某一件事情, 另一個即是簡接地經歷那件事情。當個體透過別人直接的經歷而看到某一種強力的情緒反應時, 便簡接地感受到別人的情緒反應從而經歷相似的情緒, 使個體也像經歷過那件事情一樣, 但情緒通常會表現得較弱。是一種感應式的古典條件制約 (另一種形態的情緒條件制約)。感應式反應的過程是個體的第二種感應能力, 也叫做「代入別人觀點的能力」(Perspective-taking ability), 代表人類能在社群關係中學習。Selman et al. (1974)所提出的個人道德成長能力可分為五個階段(Selman’s five stages of perspective-taking), 每個階段都以個體的「代入別人觀點的能力」多少來作參考。由此可見個體越能放下自己的觀點, 多從別人的看法去思考問題是個體成熟的一種標記, 也是情意教育一種很重要及常用的手法。
同理心與利他主義 (Altruism) 息息相關, 它在人與人之間互相幫扶的關係上扮演了重要的角色, 由此可知, 處理情緒對年青人的成長與學習相當重要, 作為教師我們要把握發生關鍵事情的機會, 全方位地讓學生認知自己的情緒並學會處理自己的情緒。

c) 情緒處理學習範疇

期望學生在處理情緒學習後的成果(可作評估之用)

1) 學生能清楚表達並接受他們因某些事件而引發的情緒狀態 (Emotional State)*。

2) 當學生遇到困境時, 能用正面的態度去面對 (抗逆能力)。

3) 學生能認識對事件的不同理解, 會如何影響個人的情緒。

4) 學生能對自己的情緒反應有更多認識。

5) 學生能理解不同人在不同時間會有不同的情緒狀態和反應。

6) 學生會更有同理心, 在自己能力範圍內願意主動去幫助一些有需要的人。

7) 減少學生的情緒變化對他們正常學習的負面影響

情緒詞彙 (Emotion Lexicons) 是指用來表達*情緒狀態(Emotional State)的用字, 雖然情緒有數以百種之多, 非筆墨所能概括, 而且不同背景, 不同文化的人對某些相同狀態或會用不同的詞彙來形容, 但無論如何, Goleman (1995) 曾嘗試把情緒分為以下八類, 各類中亦有不同的詞彙來描述該類別的強弱程度, 他所作出的分類教師可讓學生在表達自己情緒時參考, 但教師亦要鼓勵同學選擇用他們的詞彙來作表達(當然不是那些粗言穢語), 總而言之, 言語的表達雖未盡完全, 但總會在某程度上反應到個體內心世界的景況。

1) 憤怒：包括狂怒、憤慨、憤恨．．．．（病態式的仇恨和暴力）。

2) 憂傷：包括悲傷、悲痛、憂鬱．．．．（病態式的嚴重抑鬱）。

3) 恐懼：包括憂慮、膽怯、驚駭．．．．（病態式的極端恐懼）。

4) 愉快：包括快樂、滿足、解脫．．．．（病態式的躁狂）。

5) 愛　：包括認可、友善、親密．．．．癡戀。

6) 驚訝：包括震驚、訝異、驚喜、嘆為觀止。

7) 厭惡：包括輕視、輕蔑、譏諷、排拒。

8) 羞恥：愧咎、尷尬、懊惱、恥辱。

（彭敬慈, 2002）
對年紀較少的學生而言, 用喜、怒、哀、懼四種方法表達已很足夠; 若學生未能用文字來表達自己, 教師可用不同的表情圖案著學生指出他們的情緒狀態。

4) 全方位學習策略
什麼是全方位學習?

全方位學習是把學習空間從課室拓展到其他環境的理念和策略。透過教師靈活地利用多樣化的環境和社區資源，配合時、地、人各方面所組成的學習情境，讓學生獲得一般在課堂上難以體會的經驗。學生在真切情境和實際環境中學習, 能令他們更有效地掌握一些單靠課堂學習難以達到的學習目標，例如培養在日常生活中解決問題的能力，培育為社會及人類謀福祉的正面態度，都需要學生經常接觸不同的人、不同的環境和情況而獲得的 (葉蔭榮, 2002)。當然也能透過全方位學習推行情意教育。
情意教育為什麼可透過全方位學習來獲得?

1) 四十人一班不易表達內心的想法及情緒

2) 學生在課室內不易想像到真實情境
3) 人與人之間的互動要夠強, 才能有效透過感應式經驗來學習

4) 課室環境不易表達情緒, 學生在課室內受慣性傳統教學的條件制約(Conditioning)所限, 教師往往要花上不少時間和精力才能引發學生的學習動機, 故學習的效果不易達至情意教育的理想

5) 真實情境除了能較自然地引發學生的學習動機, 透過與真實情境的接觸, 學生的情緒較易受牽動, 製造了一次第二類的「關鍵事件」(Critical Events), 為情緒學習的一種人為契機

透過全方位學習推行情意教育的策略及注意事項:

A) 探知學生對教師所認為的「關鍵事件」對他們的重要性

全方位學習重視探知學生的需要和看法, 正如第一部份「關鍵事件的詮釋」所述, 若學生認為事件對他們根本沒有影響性, 教師一廂情願地為學生設計情意的學習機會, 效果自然不會理想; 除非教師認為學生必須透過某件事件來學習, 教師則需要在之前做準備功夫, 讓學生在學習前也感覺到這些事件對他們的重要性。

B) 釐訂清晰目標

教師可參考本文的第二部份(情意教育的契機), 為情意教育的全方位學習釐訂清晰的目標。

C) 用小班式推行

為了讓學生有更多討論及投入參與的機會, 活動安排應避免大班學生一同進行。適合人數的小組活動, 能令活動更易達到成效, 一班同學生可透過兩位他們熟悉的教師分別以半班的形式進行會效全班進行為理想。

D) 時、地、人學習情境的構成

時

可利用課時以內(例如: 班主任課)或課時以外(例如: 放學後、週末或假期)的時間。

地

在安全的情況下, 可到有關事件的發生地點參觀(例如: 到八仙嶺的「春風亭」或參與憑弔及紀念活動), 亦可利用視象的方法, 透過錄象或相片簡接地把景象帶到眼前(例如: 參觀有關事件的相片或物件展覽、圖片搜集、記錄片重播等), 讓學生能獲得一次較聽和講更深刻的體會, 好的視覺效果, 會直接影響學習的成效。

人

跟與事件有直接或簡接關係的人聯繫, 在推行情意教育時, 這是最重要的部份, 因為透過與人的接觸, 會產生感應式的經驗(Vicarious Experiences), 情緒學習便更易獲得。教師可以協助學生設計問題或問卷去訪問相關的人士, 問題的內容除了一般的事經歷, 更重要的是當事人的感受、心路歷程, 或是情緒狀態的變化。若教師能巧妙地設計, 分別配合人(有關至無關A ( C)、時間(近至遠1 ( 3)與情緒狀態(高漲至平靜a ( c)三個元素組成的學習內容, 讓學生發現它們之間的關係, 學生便會更易學到了解別人的情緒, 亦從而多留意自己的情緒變化模式(見圖七)。

跟據理論, 與事件關係越緊密的人, 在發生事件後不久會有較高漲的情緒 (Standard pattern of affective dynamics, Soloman et. al., 1974)。即是在圖七較多人會出現A1a, A2b, A3b/c; B1b, B2c, B3c; C1b/c, C2c, C3c的情況。

學生可透過簡單的問卷, 向不同的人接觸, 看看這個關係是否確實! 最重要的是問：如果面對關鍵事件的人是自己, 自己是否有足夠的心理準備來面對, 這也是理性情緒治療法(見下面Ｇ)的一種手法。當個體有更多對事件的客觀資料, 也因為多為意別人的情緒反應, 便能多有準備, 接受自己因事件突然發生而有的情緒變化, 才不致對之後的行為有太大的負面影響。

（圖七）

E) 資料搜集

報章或文章資料搜集(可以是正面的, 也可以是學生年齡能接受的負面, 總之讓學生覺得有真實感), 搜集真實故事, 可利用網上資料:

例如：「非典型肺炎」的學與教策略及資源簡介
　　　「非典型肺炎」真人真事實錄報刊摘要
利用搜集的資料引發討論

F) 製造服務學習機會

發生「關鍵事件」後, 教師可提供學生參與義工服務的機會, 學生透過教師的活動安排或能瞭解其他人的感受, 這是情意教育的其中一個重要目的, 也會深化這學習成果,。大多數參與過服務學習的同學在同理心方面都有明顯的增加。(可參考小學校本課程發展組服務學習網頁資料)

G) 採用理性情緒治療法(Rational-emotive Therapy)
根據理性情緒治療法理論(Ellis, 1974), 教師要讓學生建立他們理性的信念, 糾正錯誤的想法, 在活動安排裡, 教師可不斷向學生提問事件在理性上的因果關係, 在問題討論的過程中, 若同學間能主動分享他們的看法和經驗, 對他們建立理性的思考方法更有利

H) 體驗式學習(Experiential Learning)

部分的全方位學習屬體驗式學習, 體驗式學習的提議者Kolb(1984)相信學習、轉變及成長是最能由一個整合過程來推動。這個過程是由已有的經驗開始, 搜集資料, 然後再反思及試驗有關的經驗, 在分析資料後得出的結論, 將回饋以改變行為 (蔡炳綱、吳漢明, 2002)。故此他強調有效的體驗性學習需要有四個階段(見圖八):

（圖八）

(1) 親身體驗(Concrete Experience)
當一件關鍵事件出現, 無論是突發的, 或是教師刻意安排的全方位學習活動, 學生必定能夠親身體驗到某種經歷, 這是整個學習的開始。

(2) 觀察反省(Reflective Observation)
這是資料搜集的部份, 學生要能告訴別人, 包括同學和教師他們經歷了什麼事情(What just happened? / What did we do?), 此外, 他們也要學會把自己的情緒狀態說出來, 讓自己為意也叫別人知道。

(3) 總結領會(Abstract Conceptualization)

這是學生理性分析問題的部份, 他們一方面需要理性邏輯分析他們在事件後所出現的情緒狀態, 另一方面則嘗試找出闡釋情緒反應的因由。例如: 他們到醫院探訪, 事後, 有同學可能覺得不安, 分析發現原來這位同學以前曾在醫院有過不愉快的經歷而導致他今次的情緒反應。

(4) 積極嘗試(Active Experimentation)
當學生經過觀察反省以及總結領會, 學生需要把領會到的理論安排在實際的情境中嘗試, 教師不妨為學生設計不同的假設處境, 鼓勵學生多作思考與回應, 但假設終歸假設, 當學生真正遇上關鍵的突發事件時, 校方和教師均需為學生作出合適的支援, 這再又會是走到「親身體驗」這個部份, 也是另一次的學習機會的開始。

結語

這篇文件主要嘗試從理論的角度去探討「關鍵事件」、情意教育以及全方位學習三方面的關係, 教師可從當中所提供的原則和要點去為自己的學生設計不同的全方位學習活動去推行情意教育。全方位學習活動不同傳統的課堂中教節, 教師更需要靈活和彈性並具創意的方法去滿足學生的不同需要, 故此並不能提供好像食譜一樣照版的步法讓教師模仿, 但不同教育工作者的經驗分享對新嘗試的同工是有一定幫助的, 故希望大家能透過不同的方法溝通及交流經驗, 大家亦可透過全方位學習組在網頁所提供的「全方位學習經歷：優質架構」以及「推行全方位學習活動時應注意的步驟」作設計活動時的參考。筆者亦願意在將來透過不同途徑, 向大家分享過往在全方位學習活動上的經驗和滿足感。

參考文獻

彭敬慈、黃美玲、梁芳婷 (2002) 活出彩虹 --- 邁向均衡教育, 香港教育學院

葉蔭榮 (2002) 全方位學習：延伸、擴闊、促進

蔡炳綱、吳漢明, (2002) 72個體驗活動理論與實踐, 匯智出版

Woods, P. (1993) Critical Events in Teaching and Learning. London: Falmer Press.
Denscombe, M. (1999). Critical incidents and learning about risks: The case of young people and their health. Researching School Experience – Enthnographic Studies of Teaching and Learning. Martyn Hammersley (ed.)

Selman, R. L. & Byrne, D. F. (1974). A structural-developmental analysis of levels of role taking in middle childhood. Child Development, 45, 803 – 806.
Soloman, R. L. & Corbit, J. D. (1974). An opponent-process theory of motivation: I. The temporal dynamics of affect. Psychological Review, 81, 119 – 145.
Schachter S. & Singer, J.(1962). Cognitive, social and physiological determinants of emotional state. Psychological Review, 69, 379 - 99

Simon, H. A. (1967). Motivational and emotional controls of cognition. Psychological Review, 74, 29 – 39.
Krathwohl, D. R., Bloom, B. S., & Masia, B. B. (1964). Taxonomy of Educational Objectives. Handbook II: Affective domain. New York: David Mckay.

Eiseman, J. W. (1981). What criteria should public school moral education programs meet? The Review of Education, 7, 213 – 230.

Erikson, E. H. (1968). Identity: Youth and crisis. New York: Norton.

Goleman, D. (1995). Emotional Intelligence. New York: Bantam Books.

Bower, G. H. (1981). Mood and memory. American Psychologist, 36, 129 – 148.

Carver, C. S. & Scheier, M. F. (2000). Perspectives on Personality. Allyn and Bacon.

Kolb, D. (1984). Experiential learning: experience as the source of learning & development. Prentice-Hall.

Ellis, A. (1974). Rational-emotive therapy, in Burton, A. (ed.), Operational Theories of Personality. New York: Brunner/Mazel.

香港教育署課程發展處 (2002). 全方位學習經歷：優質構架
香港教育統籌局課程發展處網頁(2003)

全方位學習組 http://cd.emb.gov.hk/lwl/ 

http://cd.emb.gov.hk/sbp/content/AR/service/serviceAR.htm 

「非典型肺炎」的學與教策略及資源簡介 http://cd.emb.gov.hk/sars/
「非典型肺炎」真人真事實錄報刊摘要http://cd.emb.gov.hk/mce/new_window/SARSCONTENTV2page1.doc
校本資優課程教師培訓教材套：情意教育http://prod1.e1.com.hk/education2/instruction.html
服務學習網頁http://cd.emb.gov.hk/sbp/content/AR/service/serviceAR.htm
香港基督教服務處

契機一





事件出現的時間長短會影響它的穩定性





情緒





認知與評估


(事件歸因)





反射性行為


例如：心跳、手震、逃跑、出汗．．．．．


(自主神經系統)





關鍵事件





行為





情緒





關鍵事件





開放自己





契機三





行為





情緒





認知與評估


(事件歸因)





反射性行為


例如：心跳、手震、逃跑、出汗．．．．．


(自主神經系統)


天生性格+個人經驗





關鍵事件





契機二





情緒





態度/價值觀





技能





知識





其他人





身份角色





坦誠溝通





親密關係





3





1





c





a





時間





遠





近





無關


C…





有關


A





平靜





高漲





人物





情緒狀態
































總結領會





觀察反省





積極嘗試





親身體驗
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