全方位學習

課程是：學校生活的總體經驗

課程是：教師及教學夥伴為了教育目的而有計劃地向學生提供的學習經驗

【甚麼是全方位學習】

學校為學生提供均衡的課程
擴闊學生的學習經歷；
使學生在學習時
得以善用校園內外多樣化的環境、人力資源和生活化的教材﹐讓學生在實踐中主動學習


學生的多元潛能只能通過廣闊的學習經驗
才得以開發。故學校應應提供多元化的學習
經歷﹑充份利用校園以外的資源教學。

【全方位學習：操作性定義】



教統會在一九九八年提出《全方位學習》是對當時或過去香港教學狀況的一個反省。不少教育界人士都感到學習應該突破過去主要在課堂裡教師單向講授的模式﹐而應該充份利用各種資源和方法﹐使到學習更有趣味﹑更活潑和更有效。也就是說要擴闊學生的學習經歷﹐利用多元手段教學。具體而言﹐有以下各端：

1. 學校層面：應該為學生提供多元化的學習經歷
鑑於過去大多數學校過份偏重智育﹐提供單調的學習經驗﹐故學校應提供一個比較均衡的課程。例如應該包括：
( 公民教育和德育的經歷

( 智育發展的經歷
( 體藝發展的經歷



( 社會服務的經歷
( 與職業相關的經歷

2. 教師教學層面：師生走出課室去．社區資源請進來
( 教學環境多樣化
部份學校中「課室裡教師單向講授」主導的現象應該改變。應該增加學生在生活實踐中學習的機會。應充份利用各方資源協助教學；包括了家長﹑校友﹑政府和社區機構等資源。具體來說：教學環境和場所可以是本地和外地的博物館、大自然的環境、歷史文物、工商業和社會服務機構、甚至街頭和商場等。
( 教材﹑教學手段多樣化
善用教科書之餘﹐教學應充份利用各種互聯網上的資源﹑政府和社會機構的出版物﹑多媒體教材和校本自訂的教材等。關鍵是教學題材和教材應盡量生活化﹐與實際生活有關。上課教學模式也宜多樣化﹐例如多一些動手參與的活動；也可開發利用互聯網上的新聞組﹑告示板等電子教學平台﹐作課外教學之用。
3. 學生學習層面：不分科．時時學．處處學
學生是由其個人興趣﹑心態﹑基礎出發﹐與環境因素互動而學習。故學生是否處於學習狀態﹐並非由學校的上課時間表決定﹐其學習也無分課室內外。(往往有些學生認為教師擬定的教學主題枯燥無味﹐反而對主題相關的周邊事物極感興趣而主動學習。) 教師對此應該理解。在協助學生學習主題之餘﹐也應善於引導學生突破學科和時間表的界限﹐善於把握時機在不同環境中學習。教師亦要對校內其他課程有敏銳的感覺﹐適時引導學生關注公民德育的內容和態度﹑培養多種共通能力和他科的知識。
要言之﹐全方位學習的【特點】是：

· 以學生為中心的學習
· 重視學習者的親身體驗
· 通過經設計的活動經歷學習
· 爭取在實地環境中和實際生活情境中去學習

· 學習內容經常是跨學科
· 學習成效的回饋較為迅速從而使學生調校其學習
· 為著保証學習果效,學習過程中師生雙向互動極為重要

【為甚麼要全方位學習？】

全方位學習是課程改革的環節之一。課程改革既是對過往教學方法缺失的反省﹐更是面向未來的因應措施。世界急劇轉變。未來有很大的不確定性。我們希望學生能應付充滿沒有固定答案的未來。
不少既有的知識不斷過時。學生將來面對的真實難題大概不可能在昔日的教科書中尋得解決方法﹐而只能在當時真實環境中產生。我們要學生懂得面對急變的未來世界﹐就要多讓學生在充滿變數的真實環境中學習處理真實的難題。(Learning for Uncertainty)
學生要學會在課室以外真實環境中時時學﹑處處學﹐在做中學﹐所以我們提出「終身學習」和「全方位學習」。


基於多年以來對人腦的科學研究和的學習心理學的研究成果﹐我們認為全方位學習有以下特點﹐有助於學與教：

( 實踐有助情意教育

兒童和青少年成長中的情意教育﹐例如責任感﹑領導才能﹑國民身分份認同﹑堅毅力﹑悲憫情懷的培養等﹐不能單靠課堂上傳輸理念﹐而有賴在經設計的活動和生活中體會實踐。課堂外的各類學習活動有助於青少年學習處理人際關係﹑群體事務﹑擴闊其朋輩網絡﹑建立其自我形像﹑促進師生感情﹐增強其對學校和團體的歸屬感。所以學生為主的課外活動/聯課活動和訓輔德育或公民教育活動都主要在課堂以外進行﹐好讓學生學得更深刻。

( 突破學校資源的局限

課室外有廣闊的天地﹐是資源豐富的課堂。非正式教育Non-formal Education機構提供的教育是整個教育系統不可或缺的組成部份。無論在學習機會和學習內容方面都提供了更廣泛的選擇。自然景物﹑社區設施﹑文化遺產﹑現實生活的例証﹑政府機構提供的場地﹑非政府機構提供的社區服務…等﹐都應該是學校積極善用的珍貴教學資源。社會上的工商機構﹐也是學校的教學夥伴﹐可以提供真實新鮮的資訊和專業經驗﹐開拓師生視野﹐協助師生的學與教；特別是能提供與職業相關的經歷﹐讓學生熟悉成人職業的環境﹑責任和紀律﹐積累生活經驗。

( 突破課室的局限
學生在真實生活中學習﹐會有較強的學習動機﹐會學得更有趣味﹐而且印象深刻﹐學習的果效和效率也較高。此外﹐課室外豐富多采的環境訊息也會刺激學生的思維﹐有助於知識的融匯貫通。


( 突破教科書的局限

教科書只是教材的其中一類；只是商人的出版物而已。可供教學參考﹐卻非天書。教師採用教科書以外的教材﹐一來較靈活多姿采﹐也可針對各校學生不同的程度﹐更可就社會實況取材作例証﹐及時回應時事以滿足學生的需要﹐增加學習趣味。
( 突破教師個人的局限

社會上各行業中人﹐各司專職﹐學有所長。如果能讓校外高人能人協助教學﹐有助於引入專業知識和最新動向﹑不同的教學方法和觀點﹐當會刺激教師學生反省和改進教學方式。

( 拓闊學生的接觸面

學生的家庭社經背境往往局限了其接觸的生活範圍。中上階層子弟固然可能不知「民間疾苦」﹐來自社經地位較低家庭者則可能在文化資本上較為貧乏。學校提供的多元學習經歷﹐可拓闊學生的生活接觸面。這些活動對家庭社經背境較差的學生而言﹐更形重要。

( 適應學生的個別差異

鑑於人有多元潛能﹐故各人皆有其獨特的學習模式和習慣。學校提供多元學習經歷﹐有利於學生通過不同模式學習﹐也有利於各生得以各展所長﹐有助於適應學生學習的個別差異。此外﹐學生通過多種學習經歷﹐會增加對自己的認識﹐有利於面對其升學就業的前途問題。

( 提供跨學科的學習機會

真實生活本來就不分科目﹐習得的內容在應用時也不分學科。學生學習時﹐其實同時受到外界環境刺激﹑接收多種訊息﹐從而會學習到預設主題內外的知識技能和態度。易言之﹐課外的學習往往是跨科目的。這種學習既生活化﹐又互相增潤各科內容﹐更讓學生較易切實體會到事物之間錯縱複雜的關係。


( 促進學習的評核機制

實踐活動的特點之一是回饋迅速。

學習的目的在於能將所學實踐於生活中﹐也不斷在實踐中驗証。學生在全方位學習實踐活動中不斷檢視評估其學習成效的長短優缺﹐有助調校其學習方法﹐促進學習。

學校亦可在學生的實踐活動中回收學生的學習資訊﹐以改善其教學設計。

學生在活動中的表現﹐增加了學校評核元素﹐致使傳統的紙筆測試和評核模式可能不再合適。實行全方位學習﹐將會促使師生家長各方面反思現有評核理念的優缺﹐從而促進設計更符合全人教育的評核機制。

【推行全方位學習有何策略】

1.在全港層面：
( 政府和社會各方機構﹐都應成為學校的教學夥伴
( 大專師訓機構培訓教師課程中應包括相關的觀念和技巧
( 教署會：

( 聯繫政府和社會各方機構﹐使成為學校的教學夥伴
( 建立校外教學資源資料庫

( 促進實踐經驗交流

( 推動培訓教師掌握全方位學習的理念和技巧

( 探討撥款資助清貧學生以保証其不會因家貧而不能參加課外的學習活動。

2.在學校層面

( 以往各校「利用社區資源﹑跑出課室」所舉辦的聯課活動/課外活動和訓輔活動行之多年而有效者﹐應繼續推行。特別考慮到不少這類活動投入資源不菲﹐更應認真總結經驗﹐改善成效未著者﹐提高學習的效益。貴精不貴多。

( 應嘗試在各學習領域 (例如中英數等) 中實踐全方位(多元化)教學。各校可據其本校各科級實際人力物力資源情況﹐按部就班推展﹐不必急於求全。期諸五年十年﹐應有所成。

( 為了提高學習效果和效率﹐要改動學校的教學結構和重整校內的資源。例如：時間表﹑校曆表﹑教師的工作分配等﹐以提供教學空間和支援。當然也宜檢討現行的評鑑模式﹐以反映多元教學經歷帶來的轉變﹐協助形塑新的教學文化。也可以在體制上增加靈活性﹐讓學生在有需要時參與各種活動。

( 起動時可以考慮結合課改四個關鍵項目：專題研習/ 廣泛閱讀/ 資訊科技/公民德育活動去開展﹐免得增加教師同工的工作量。

3.在教師層面

( 在課外活動 (聯課活動) 和教師主導的延展課程方面﹐應總結過往經驗﹐改進設計各項程序﹐以使教學更有成效。

( 學校的教務主任和課外活動主任等中層經理﹐宜蒐集校外社區有關的教學資源﹐統籌成立校本的資源訊息庫﹐以備老師教學所需。升學就業輔導主任應介紹和組織一些能提供職業相關經歷的活動﹐讓學生參加。

( 教師在設計各日常課堂教案時宜多考慮有何種真實環境﹑網絡資源或社區資源可以協助教學。

( 教師帶領課室外的學習要特別關注和掌握實地情境中經驗學習experiential learning的教學特點﹐教學才會有果效和有效率。因為課室外環境訊息多元化(雜亂) 又不分科目﹐學生要學習處理(接收/篩選/整理) 大量訊息﹐而老師則要善於引導學生在這種環境下學習。包括事先的簡介(briefing)﹑臨場當導賞員(docent) 和事後的跟進簡釋(debriefing)﹐都與傳統的課室教學不同。
( 教師宜積極參加有關的講座/研討會﹑經驗交流會﹑工作坊或培訓課程等﹐以收「他山之石」之效。校內同工應多交流合作﹐分享課外教學的經驗﹐提升教學果效和效率。
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現今的學校教育(實線圓)比以往(虛線圓)更重視於真實環境中學習提供更廣闊的學習經歷
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《學習行為》							《學習經驗》
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【課程經驗與學習的關係】      改自Dale.(1969)
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