範例一：中學(甲)
1.  計劃的背景
1. 學校的信念
學校在未來三個學年的發展工作聚焦於推動中國語文和英國語文的學科學習。

資訊科技有助學校實踐不同的措施，所以校方認為在落實學校發展的重點發展項目與推動資訊科技融入學校環境的過程中兩者並沒有衝突。因此，學校每年會將不同種類的學校工作與資訊科技教育融合發展，從而提升學校的教育服務質素。校長計劃於落實課程的準備工作中善用資訊科技。是項計劃會考慮的因素包括財政資源、購置基礎設備、平等原則、資訊素養和對學生在校使用資訊科技的整體支援。
校長明白流動科技的運用融入學習過程是大勢所趨。學校會推動在校園環境應用流動學習的措施。校長明白整合資訊科技於學校教育既有好處，也有局限。因此，校方會採用循序漸進的方式(即介乎「逐步調適」的範式與「文化轉變」的範式)推動校本資訊科技教育的發展。

2. 策劃前自我評估的結果
校長在上一個學校的三年計劃完結階段，跟校內不同組別的教師進行非正式的午餐討論，收集教師對學校長遠發展的意見。學校進行了自我檢測以反思校方下一步應用資訊科技的方向。
策劃前的自我評估的結果顯示，校方對於將資訊科技融入學校教育持積極的態度。校方已經建立一個全校使用資訊科技的學校文化，並且培育學生以明辨性思考反思資訊科技在日常生活中的應用。校長基於自我評估的結果，就推動校本資訊科技教育發展確定了一系列的重點範疇。校長認為學校應把校本資訊科技教育發展計劃視為學校發展計劃的一部分，並在校本資訊科技教育發展計劃建立培育學生二十一世紀能力的視野。同時，校方需要重新解讀課程以發展學生的學科知識與二十一世紀知識，促進資訊科技與課程的有效整合。此外，校方認為透過使用電子教科書，能提高學生的學習動機和成效，亦能照顧學習多樣性。而使用電子學習資源，更可鼓勵學生於課堂及課後進行以學生為中心的學習及自主學習。為了支援學生深度學習，校方認為學校有需要鼓勵師生運用合適的資訊科技進行進展性評估。
為此，學校決定就以下兩方面制定措施：一方面，學校會推行措施保持校方在校本資訊科技教育發展的強項，當中會特別關注教學一環；另一方面，學校會針對校方在校本資訊科技教育發展的需要推行措施，當中會特別關注學生學習一環。校長隨即召開全體職員會議，就學校下一個三年計劃的建議發展方向諮詢所有校內教師的意見，繼而為這三年計劃定立數個關注項目。
3. 計劃的目的與目標
(a) 目的：
學校推廣資訊科技教育的最終目的旨在提升學生的學習成效。本計劃的目的是支援學生運用資訊科技進行學習，當中會特別關注發展語文課程。學校明顯地需要多於一個三年計劃以實踐上述的目的。本計劃正朝著最終目的邁進一步。
(b) 目標：
本計劃共有四個目標：運用資訊科技促進有關課程的教學工作；運用資訊科技鼓勵自主學習學科知識；運用資訊科技加強學校對外溝通；及建立電子學習文化的學校環境。
(1) 學校期望運用資訊科技促進有關課程的教學工作。為此，校方會為學生選擇合適的中國語文科和英國語文科電子教科書，並購置合適的資訊科技裝置和相關電子學習資源。
(2) 學校期望運用資訊科技鼓勵學生自主學習學科知識。為此，校方會購置特定科目的合適的電子學習資源，例如中國語文科及英國語文科的電子學習資源。同時，亦鼓勵學生利用中國語文科和英國語文科電子教科書及電子學習資源進行自主學習。
(3) 學校期望運用資訊科技加強學校的對外溝通。為此，校方會為家長與校友提供電子溝通渠道，為校方推動學生自主學習作準備。
(4) 學校期望建立數碼文化的學校環境。為此，校方會選用適當的資訊科技以提升學校的行政效率及建立數碼文化的環境，讓學生適應外面的數碼化世界。
4. 計劃的年期
本計劃為期三年，務求提供充裕的時間推行與上述計劃目的及目標互相配合的措施。根據發展及推行校本計劃的四個階段的劃分，下圖展示這個為期三年的資訊科技教育發展計劃的時間表：
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備註. 階段(一)：策劃前的自我評估階段
階段(二)：能力建立的策劃階段

階段(三)：推行階段

階段(四)：評估階段
除了為期兩個月的策劃前的自我評估階段外，學校會以六個月時間用於能力建立的策劃階段。校長認為了解學校在資訊科技教育發展方面的就緒程度，以及同時得到相關持份者的支持是十分重要的。學校會根據自我檢測的結果訂定發展方向及相關的行動方針。
隨後的二十四個月為推行階段。學校會於兩年內推行十三項措施，當中六項是推動運用資訊科技促進有關課程的教學工作；三項是鼓勵運用資訊科技進行學科知識的自主學習；兩項是推動運用資訊科技加強學校的對外溝通；兩項是推動建立數碼文化的學校環境。
本計劃的最後四個月為評估階段。學校會使用適當的評估工具進行兩次評估，分別評估本計劃在提升學生的學術成就和非學術表現兩方面的成效。有關的評估結果會於稍後階段用作策劃未來校本資訊科技教育發展的基線數據。
2.  學校在策劃、推行和評估階段的重要活動
1. 能力建立的策劃階段
(a) 運用資訊科技促進教學工作：
校內教師對運用資訊科技持正面態度，並且已習慣將資訊科技融入課堂教學。因此，學校認為值得繼續為教師提供資訊科技資源，以促進教師就課程提供具質素的教學工作。學校計劃投資以下四方面：第一，校方計劃為學生提供流動電腦裝置(例如可以無線連接互聯網的手提電腦)作課堂協作學習之用；第二，校方計劃給任教不同科目的教師提供專為特定科目而設的資訊科技裝置作教學之用；第三，校方計劃為教師提供合適的資訊科技器材(例如在一般教室和教員室內應用的基本硬件)以改善教學效率及師生的溝通質素；第四，校方計劃採用合適的電子教科書及多樣化的電子學習資源(例如電子學習教材和網上資料庫)以進行具質素的教學及進展性評估。由於校內大部分教師擅於運用資訊科技教學，所以學校預計可以成功推行相關措施。這些措施需要教師採用大量應用資訊科技的教學法，校方會於推行措施前讓教師參加相關的專業發展以獲取支援。校方會邀請教育局資訊科技教育卓越中心提供到校支援服務，包括支援學校教師發展日及就個別學科的教學法提供意見及支援。這個策劃過程有助學校建立校內教師的能力，以持續將資訊科技融入教學，。
(b) 運用資訊科技鼓勵自主學習學科知識：
學校鑑於學生經常運用資訊科技進行學習，認為值得為學生多加提供資訊科技資源，以促進學生的自主學習。學校計劃投資以下兩方面：第一，校方計劃為學生提供不同的電子學習資源(例如電子學習教材和網上剪報資料庫)，讓他們於課後進行自主學習；第二，校方計劃為學生提供合適的資訊科技器材(例如流動電腦裝置)，讓他們於校內進行以學習者為中心的學習。校長明白要成功推行相關措施，便有需要廣泛諮詢學科小組。由於這些措施需要學生對於在課堂學習與自主學習中廣泛運用資訊科技形成概念及進行實踐，所以這個策劃過程有助學校建立校內師生的能力以推動於學習過程中運用資訊科技的習慣。
(c) 運用資訊科技加強學校的對外溝通：
校長有見於家長與校友在策劃及推行校本措施方面的重要性，認為學校需要通過兩種方式善用資訊科技增加學校對外溝通的渠道。一方面，校方計劃為家長提供一個度身訂造的網上平台，讓他們獲取有關學校工作和學生表現的資訊；另一方面，校方計劃給學生建立與本校家長和校友的連繫，讓學生在進行自主學習時取得外間支援。這有助加強學校與外界的連繫，繼而為爭取外界支持推動學生的自主學習建立基礎。
(d) 建立數碼文化的學校環境：
學校鑑於校內員工經常運用電子系統處理文書工作，認為值得於學校日常運作擴大應用資訊科技的範圍，務求在學校環境建立數碼文化。校方計劃進一步引入電子系統(例如與學生管理和保安控制相關的電子系統)以提升學校的行政效率。校長明白相關持份者(例如行政人員、教職員學生)持正面的態度，對成功推行相關措施十分重要。因此，學校在提供相關電子系統前會加強校內的能力建立。
2. 推行階段
(a) 運用資訊科技促進各課程的教學工作：
(1) 運用流動科技推動協作學習
考慮到流動學習的興起及在整個校園內無線區域網絡的鋪設，學校會推動學生運用流動電腦裝置學習。校方會利用資訊科技教育相關的津貼，給學生購置流動電腦裝置作學習用途。校方會在中二及中三級的中國語文科及英國語文科的課堂引入流行電腦裝置的使用，讓學生分組進行協作學習。就本措施的推行，校方會考慮平等使用流動電腦裝置的安排，並於下學年申請參加關愛基金援助項目—資助清貧中小學生購買流動電腦裝置以實踐電子學習。
(2) 購置專為特定科目而設的資訊科技裝置作學科教學
學校鑑於教師已經習慣在課堂教學中使用資訊科技(例如演示檔案、電子教科書、專為特定科目而設的電子學習教材與教學軟件)，會利用科目津貼購置專為特定科目而設的資訊科技裝置作學科教學。考慮過不同學科小組的建議，校方會購買數台數據記錄儀作教授科學科之用；又會購買全球定位系統的應用工具作教授地理科之用；及購買數部繪圖計算機作數學科教學之用。校方在推行本措施時會考慮教師專業發展的相關議題。
(3) 提升學校資訊科技基礎建設
學校會利用早前籌款及獲批的資訊科技相關的津貼，更新校內的資訊科技設施，當中包括投射器、實物投影機與流動電腦裝置。
(4) 訂購現時採用的電子學習平台的額外單元
學校會利用資訊科技教育相關的津貼，引入現時採用的電子學習平台的額外單元作課堂教學用途。為了配合校本發展的優先次序，是次主要集中訂購與中國語文科和英國語文科相關的單元材料。
(5) 製作電子化的教材
學校除了為教師提供教學法支援以促進資訊科技與主要科目(包括中國語文和英國語文)的課程結合，及鼓勵教師參加校內與校外關於資訊科技教育的培訓活動，還會要求各主要學習領域的科任教師協作，運用資訊科技製作教材和學習材料。校方會於有關的準備工作中考慮與資訊素養相關的元素。
(6) 推動教師善用現有的電子學習平台
學校計劃參照混合學習模式，引入三項相關策略，以推動教師善用學校現有的電子學習平台教授主要科目(包括中國語文和英國語文)。第一，校方鼓勵教師設計混合學習活動，當中包括面對面的課堂講學，讓學生學習知識；及應用學校的電子學習平台的自主學習，讓學生鞏固知識。第二，校方會鼓勵教師參加與製作自主學習材料、推行混合學習活動、進行進展性評估相關的專業發展活動，從而促進教師對採用混合學習模式的正面信念。第三，校方會鼓勵教師在混合學習活動裡運用學校的電子學習平台積極進行師生溝通。
(b) 鼓勵運用資訊科技進行學科知識自主學習：
(1) 訂購現時採用的電子學習平台的額外單元
學校會利用資訊科技教育相關的津貼，引入現時採用的電子學習平台的額外單元，務求給予學生更多支援作自主學習。是次主要訂購與中國語文科和英國語文科相關的單元材料。
(2) 鼓勵學生運用資訊科技作自主學習
鑑於學校持續推動學生運用資訊科技(例如專為特定科目而設的電子學習材料和電子學習平台)進行學科學習，學校會從兩方面鼓勵學生在校外環境運用資訊科技延展他們的學科學習。首先，校方會鼓勵教師(特別是任教主要科目如中國語文科和英國語文科的教師)就學校現有的專為特定科目而設的電子學習材料及電子學習平台，設計與分配需要運用這些電子學習資源的學習活動及家課，以推動學生的自主學習。另外，校方會成立獎勵計劃以鼓勵學生運用這些電子學習材料及電子學習平台作自主學習。有關的龍虎榜會列出經常運用這些電子學習材料與電子學習平台的學生以示嘉許。
(c) 運用資訊科技加強學校的對外溝通：
(1) 加強應用資訊科技的家校溝通
學校除了在每個學年定期為家長舉辦教育活動，還會利用電子方式增進與家長的溝通。考慮到校內職員經常使用電子郵件作日常通訊，以及學校提供內聯網戶口，校方會給校內每位學生的家長提供一個學校內聯網連電子郵箱戶口作家校溝通用途。這樣家長不單可以在學校內聯網上找尋學校資料及查看學校通告，還可以經電子郵件與校內不同單位溝通。
(2) 推行本校學生與校外義工的配對計劃
學校會試行配對校內學生與校外義工(例如家長和校友)，為學生的學習及發展爭取支援。校方會邀請每位家長和校友於整個學年帶領一位學生，定期經電子郵件或社交媒體平台等給該學生就日常生活事宜提供意見，促進學生提高學習動機及發展電子安全意識。
(d) 建立數碼文化的學校環境：
(1) 安裝八達通系統
學校會利用早前獲批的優質教育基金，安裝八達通系統以管理學校日常運作如考勤紀錄與收費。
(2) 安裝門禁系統
學校會利用早前獲批的優質教育基金，在特別室入口安裝門禁系統，以作使用者的身份確認之用。
3. 評估階段
學校會進行四方面的自我評估以了解資訊科技教育的校本措施的成效。第一項自我評估關注學生在學業成就上的學習成果。校方考慮與一所高等教育院校合作進行正式的前測─後測研究，評估在學科學習中使用自主學習材料對學生的影響；是項研究會集中於一組在學習過程中修讀某一科需要廣泛應用自主學習材料的學科的學生作為試點。同時，亦會評估教師及學生使用電子教科書及電子學習資源的情況。第二項自我評估關注學生在非學術表現上的學習成果。校方會利用電子工具「情意及社交表現評估套件」衡量不同措施對學生就運用資訊科技進行學習的情意發展的影響。第三項自我評估關注有關資訊科技教育津貼的使用情況，以確保有效 運用所得的資源以實行資訊科技教育。第四項自我評估關注學校的電腦網絡(包括有線及無線)保安問題。由於學校採用無線網絡加入現有網絡模式，因此會參考《學校資訊保安建議措施》的建議以審視學校的網絡保安情況，以處理相關的保安問題，並採取適當的資訊科技保安措施。這四項自我評估所收集的數據，將為策劃下一個校本資訊科技教育發展計劃 (特別是日後運用資訊科技以提升學生在學業成就與非學術表現的學習成果、資源運用及學校網絡保安管理等四方面的計劃) 提供參考資料。
3. 計劃的預算
學校計劃就資訊科技教育進行以下四方面的財務投資：購置資訊科技器材，當中包括基本硬件、專為特定科目而設的資訊科技裝置、流動電腦裝置；購置電子學習資源，當中包括電子學習材料、電子學習平台、網上閱讀服務；維持學校資訊科技資源的保安性與可靠度，當中包括後備伺服器、防毒軟件、保安系統；及提供教師專業發展培訓。校長在制訂相關行動方針時會參考「範本及用戶指引：資源規劃」與「資訊科技教育資源規劃簿」。
校方會運用資訊科技教育相關的津貼就以下兩方面投資：購買流動電腦裝置用於中國語文科和英國語文科的協作學習；及訂購電子學習教材、電子學習平台、及現時採用的電子學習平台的額外單元作中國語文科和英國語文科的自主學習。
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