範例二：小學(乙)
1. 計劃的背景
1. 學校的信念
由於學校推行資訊科技教育的最终目標是推動學生運用資訊科技進行自主學習，所以校方會在未來三年集中建設一個有利於上述發展的校園環境。學校會就在校園範圍內提供足夠資訊科技基礎建設作出投資，從而為融合資訊科技於學與教(特別是語文科和常識科)打下基礎。校方同時計劃在學校行政層面上善用資訊科技，提供機會給教師發展運用資訊科技的文化，從而為學校在下一個發展階段推動學生運用資訊科技進行自主學習作好準備。
校長認為教師對運用資訊科技持正面態度是促進資訊科技與學校環境無縫整合的基石。因此，學校採用由上而下的方式推行與資訊科技教育相關的措施。此外，校方會採用循序漸進的方式(即介乎「逐步調整」的範式與「文化轉變」的範式)推動校本資訊科技教育的發展。
由於資訊科技在學校不同層面的工作裡扮演著重要的角色，所以校長相信校方值得為校本資訊科技教育訂立一個長遠發展的方向。有見及此，學校在推行各校本計劃的措施當中恆常地融入與資訊科技教育相關的元素。校方在每一次策劃校本資訊科技教育發展時會考慮與財政資源、購置基礎建設設備、平等使用原則、資訊素養和對學生在校使用資訊科技的整體支援的因素。
校長認為在策劃校本資訊科技教育發展中，學生使用資訊科技資源的適應性是其中一個考慮要素。因此，校方不會購買令學生感到使用上有困難的資訊科技器材，以免給教師帶來額外處理工作。這個想法驅使學校不曾給學生引入電子行政系統。因為根據同一辦學團體的其他網絡學校的經驗，很多學生經常忘記攜帶智能卡上學。部分學生更遺失智能卡，因而需要教師付出更多時間與心力跟進。校方視促進學生在學校環境暢順地使用電子行政系統為一項挑戰；除非學校找到更佳選擇，否則校方不會為學生引入電子行政系統的措施。
2. 策劃前自我評估的結果
校方在上一個學校的三年計劃完結階段進行了非正式的自我檢測，以反思學校在校本整合資訊科技與學校教育的情況。校方隨後進行情境分析，了解學校進一步推廣資訊科技應用的就緒程度，從而訂定未來的行動方針。這兩項在策劃前的自我評估階段的評估結果顯示校方對於將資訊科技融入學校教育普遍持正面態度。校方在不同範疇的學校工作(特別是學校行政及學與教兩大範疇)融入資訊科技教育的元素。校內教師不抗拒使用資訊科技教學。大部分教師亦有能力將資訊科技融入課堂教學。
根據在策劃階段前自我評估的結果，學校就進一步推動校本資訊科技教育發展確定了幾個重點範疇。校長認為學校應把校本資訊科技教育發展計劃視為學校發展計劃的一部分，並在校本資訊科技教育發展計劃建立培育學生二十一世紀能力的視野。同時，校長認為學校有需要融合資訊科技於不同層次的策略性課程策劃，並於課程實踐中涵蓋培育資訊素養的元素。校長還認為通過使用合適的電子教科書，能提高學生的學習動機和成效，亦能照顧學習多樣性。而使用電子學習資源，更可鼓勵學生於課堂及課後分別進行以學習者為中心的學習及自主學習，從而推動學生作深度學習。
校長隨即召開全體職員會議訂定學校的長遠發展方向，並邀請一位顧問參與是次會議提供專業意見。校方在是次會議為學校的三年計劃訂下數個關注範疇。根據自我檢測與情境分析的結果，及學校顧問的意見，校方計劃制訂措施繼續推進現時校本資訊科技教育發展的重點發展項目，當中特別關注學校行政、教師教學與學生學習這三個範疇。
3. 計劃的目的與目標
(a) 目的：
本計劃旨在透過提升學校行政工作的數碼化程度及增加對整合資訊科技於課堂教學的支援，為創建有利於資訊科技教育的環境豎立一塊踏腳石。本計劃會特別集中在推動校內溝通的數碼化和促進語文及常識的學與教。
(b) 目標：
本計劃共有四個目標：創建常用資訊科技的學校文化；建立支援運用資訊科技進行課堂教學的環境；運用資訊科技增進家校溝通；及透過使用資訊科技促進自主學習與情意發展。
(1) 學校期望創建常用資訊科技的學校文化。校方在計劃時集中在三方面︰第一，學校會為教師提供合適的電子行政系統以促進具效率的學校行政工作；第二，學校會為教師提供方便使用的電子溝通系統以促進具效率的內部溝通；第三，學校會為教師提供適當的資訊科技裝置以促進具效率的教室行政工作。
(2) 學校期望建立支援運用資訊科技進行課堂教學的環境。校方在計劃時集中在兩方面：第一，學校會為教師提供合適的中國語文科、英國語文科和常識科電子教科書和電子學習資源作學科教學；第二，學校會為教師提供適當的資訊科技裝置以教授主要科目(例如常識科)。
(3) 學校期望運用資訊科技增進家校溝通。校方會為家長提供一個電子溝通工具作家校溝通用途，為推動自主學習作好準備。
(4) 學校期望透過使用資訊科技促進自主學習與情意發展。校方在計劃時集中在三方面：第一，學校會為學生選擇合適的電子教科書及提供不同的電子學習資源，以促進自主學習；第二，學校會為學生提供合適的資訊科技器材，以促進課堂學習；第三，學校會為學生提供機會就運用資訊科技建立正確的態度，以促進學生的情意發展。
4. 計劃的年期
本計劃為期三年，務求提供充裕的時間推行與上述計劃目的及目標互相配合的措施。根據發展及推行校本計劃的四個階段的劃分，下圖展示這個為期三年的資訊科技教育發展計劃的時間表：
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備註. 階段(一)：策劃前的自我評估階段
階段(二)：能力建立的策劃階段

階段(三)：推行階段

階段(四)：評估階段
本計劃的首四個月為策劃前的自我評估階段。根據自我檢測和情境分析的結果，學校已經為建立一個有利於資訊科技教育的環境作好準備。
隨後的八個月為策劃階段。學校會訂定一系列發展資訊科技教育的校本措施，藉以創建常用資訊科技的學校文化；建立支援運用資訊科技進行課堂教學的環境；運用資訊科技增進家校溝通；及透過使用資訊科技促進自主學習與情意發展。
隨後的二十二個月為推行階段。學校會於此階段推行十五項措施，當中三項是推動創建常用資訊科技的學校文化；五項是推動建立支援運用資訊科技進行課堂教學的環境；一項是推動運用資訊科技增進家校溝通；六項是推動透過使用資訊科技促進自主學習與情意發展。
本計劃的最後四個月為評估階段。是次評估所得到的結果會在稍後階段用作策劃下一個校本資訊科技教育發展計劃的基線數據。
2. 學校在策劃、推行和評估階段的重要活動
1. 能力建立的策劃階段
(a) 創建常用資訊科技的學校文化：
學校考慮到校內員工已經習慣使用電子系統處理文書工作，認為有需要在學校日常運作中擴大資訊科技的運用，務求創建常用資訊科技的學校文化。校方計劃進一步引入電子系統與流動電腦裝置(例如與內部溝通和學生管理相關的系統)以提升學校的行政效率。校長相信教師對融合資訊科技於學校行政持正面的認知，是成功推行相關措施的必要元素。因此，學校在提供相關電子系統前會加強校內教師的能力。
(b) 建立支援運用資訊科技進行課堂教學的環境：
學校鑑於校內教師經常在課堂教學中運用資訊科技，認為值得繼續為教師提供資訊科技資源，以建立支援運用資訊科技進行課堂教學的環境。學校計劃投資以下三方面：第一，校方計劃選擇合適的電子教科書及提供不同的電子學習資源(例如電子學習材料、電子學習平台、電子教材庫與網上評估平台)作不同學科的教學準備和學習評估；第二，校方計劃為教師提供合適的資訊科技器材(例如在一般教室與教員室應用的基本硬件)作課堂教學和教學準備；第三，校方計劃為教師提供資訊科技裝置作主要科目的教學。學校推行關於這三方面的措施有助校方為長遠的資訊科技教育發展作好準備。
(c) 運用資訊科技增進家校溝通：
校長有見於家長在推動學校資訊科技教育的重要性，認為學校需要為家長提供一個度身訂造的網上平台，讓他們與學校進行溝通。這方面的措施會與推動運用資訊科技進行內部溝通的措施互相配合，當中需要家長的支持。
(d) 透過使用資訊科技促進自主學習與情意發展：
學校鑑於學生經常運用資訊科技進行學習，認為值得為學生多加提供資訊科技資源，以促進學生運用資訊科技進行自主學習與情意發展。學校計劃投資以下四方面：第一，校方計劃為學生選擇合適的電子教科書及提供更多電子學習資源(例如電子學習材料與電子學習平台)，以促進自主學習；第二，校方計劃為學生提供合適的資訊科技器材(例如流動電腦裝置)，以促進學習；第三，校方計劃為學生提供其他學習經驗(例如需要應用資訊科技的課外活動)，以促進學生在學校正規學習以外的情境應用資訊科技的知識與技巧；第四，校方計劃為學生提供就運用資訊科技建立正確態度(例如資訊素養)的機會，以支援學生的情意發展。學校推行關於這四方面的措施有助校方為長遠的資訊科技教育發展作好準備。
2. 推行階段
(a) 創建常用資訊科技的學校文化：
(1) 加強學校行政工作的數碼化
學校有見於校內教師經常運用電子系統處理行政工作(例如「網上校管系統」與學校內聯網，內裡存放著電子版學校表格、學校通告和會議紀錄)，所以會進一步發展校本電子行政系統(特別是電子郵件系統)作學校行政用途。校方會同時制訂措施(例如只通過電子郵件發布內部消息)，促進校內職員以電子方式處理行政工作。
(2) 提供校本電子郵件系統
學校會建立一個度身訂造的電子郵件系統作學校行政用途。校方會為校內每位職員提供一個域名與學校網頁域名相同的電子郵箱戶口以處理不同種類的學校工作，例如遞交教學進度檢視文件、分享活動時間表，及儲存教材。
(3) 購置流動電腦裝置作教室行政用途
學校有見於教員室缺乏足夠的電腦器材及教師可以在整個校園連接無線區域網絡，所以計劃利用資訊科技教育相關的津貼為校內每位班主任購置流動電腦裝置(例如平板電腦)，用作處理負責班別的行政事務。
(b) 建立支援運用資訊科技進行課堂教學的環境
(1) 選擇合適的電子教科書及提供額外電子學習資源作學科教學
學校現時為教師提供三種電子學習教學資源，包括由電子學習資源發展商製作的專為特定科目而設的電子學習材料與電子學習平台、由教科書出版商製作的電子教科書與網上閱讀服務，及由校內教師建立的網上題庫。校方計劃利用來自資訊科技教育相關的津貼，為不同學科提供額外的電子學習資源作教學用途。校方並會採用教育局一站式學與教資源平台提供的電子學習資源。
(2) 提升學校資訊科技基礎建設供教師使用
學校會利用來自資訊科技教育相關的津貼，提升校內資訊科技設施(包括流動電腦裝置)，以促進教學。
(3) 安裝互動電子白板
學校有見於校內教師能夠熟練地應用資訊科技於課堂教學，所以會購置資訊科技設備作學科教學，以繼續推動資訊科技與教學法的整合。校方計劃利用學校儲備，在所有小學三年級班別的課室安裝電子白板作主要科目(包括常識科)的學與教。
(4) 發展電子教材庫
學校有見於校內教師已經習慣於日常課程管理中融入資訊科技(例如準備課堂教學材料及分配需要應用資訊科技的學生家課)，所以會為教師發展一個電子資料庫，用作存取電子教材。這個校本電子資料庫會包含校內教師自製的電子學習資源，及坊間現成電子學習資源的網站連結。
(5) 發展電子評估系統作學習評估
學校會與辦學團體屬下的其他網絡學校共同開發一個校際電子平台，用作評估學生在所有科目的表現。校方在推行本措施時，會考慮相關教師專業發展的事宜，如邀請教育局資訊科技教育卓越中心提供到校支援服務，就個別學科的教學法提供支援。。
(c) 運用資訊科技增進家校溝通：
(1) 運用資訊科技加強家校溝通
學校除了在每個學年為家長定期舉辦教育活動外，亦將會以電子方式加強與家長的溝通。學校有見於校內職員使用校本電子郵件系統作日常溝通用途，校方會為每位學生的家長提供一個學校內聯網連電子郵箱戶口，務求透過電子方式促進家校溝通。校方推行本措施時會與推動校內職員運用資訊科技進行內部溝通的措施配合。
(d) 透過使用資訊科技促進自主學習與情意發展：
(1) 提升學校資訊科技基礎建設供學生使用
學校會利用來自資訊科技教育相關的津貼/更新現時的資訊科技硬件。
(2) 選擇合適的電子教科書及提供額外電子學習資源作學科學習
學校有見於校方經常推動學生運用資訊科技(例如專為特定科目而設的電子學習材料及電子學習平台)作學科學習用途，所以會為不同學科選擇合適的電子教科書及提供額外的電子學習資源作學習用途。校方並會採用教育局一站式學與教資源平台提供的電子學習資源。
(3) 提升學校的電子學習平台作學科學習
學校有見於學生在學習上經常使用資訊科技(例如不同學科的電子學習材料)，校方會提升學校現時的電子學習平台，以進一步促進學生運用資訊科技進行學習。校方會要求教師按照各科的特別學習需要，在學校現時的電子學習平台上為所有學科製作一系列校本單元。此外，校方會在學校內聯網連結所有的電子學習材料，以促進學生的自主學習。
(4) 推廣應用資訊科技的課外活動
為了提供機會讓學生在學校正規學習以外的情境應用資訊科技知識與技巧，校方會推動學生參加有關應用資訊科技的課外活動，讓學生在課室以外的情境獲取學習經驗。
(5) 參加與發展正確運用資訊科技的態度的社區活動
學校鑑於部分學生在運用資訊科技上缺乏自律，及家長在預防學生不當使用資訊科技上缺乏認識，計劃投放更多資源讓學生在日常情境中發展正確運用資訊科技的態度。校方會參加由香港青年協會媒體輔導中心推行的「Project NET新媒體素養提升計劃」。這計劃旨在發展學生的新媒體素養。
(6) 申請資訊科技教育卓越中心計劃到校支援服務

學校會就推行自攜裝置(BYOD)技術支援向資訊科技教育卓越中心尋求支援，包括制定相關政策及管理模式，以及推廣家長教育等。

3. 評估階段
評估會特別關注運用資訊科技於學校行政和課堂教學所帶來的影響，包括評估教師及學生使用電子教科書及電子學習資源的情況，以及評估校本發展計劃中與資訊科技教育相關的津貼的使用情況，以確保有效運用資源以發展資訊科技教育。此外，亦會評估學校的電腦網絡(包括有線及無線)保安管理情況，審視學校有否參考《學校資訊保安建議措施》的建議以保護學校的資訊科技系統和數據。評估結果會於稍後階段為策劃未來的校本資訊科技教育發展(特別是進一步運用資訊科技提升行政與教學質素方面)提供參考資料。
3. 計劃的預算
學校計劃就資訊科技教育進行以下四方面的財務投資：購置資訊科技器材，當中包括基本硬件、資訊科技設備、流動電腦裝置；購置電子學習資源，當中包括供學校行政用途的電子系統、供課程管理用途的電子教材庫、供學與教用途的電子學習材料及電子學習平台；維持學校資訊科技資源的安全與可靠度，當中包括後備伺服器、防毒軟件、保安系統；及提供教師專業發展。校長在制訂相關行動方針時會參考「範本及用戶指引：資源規劃」與「資訊科技教育資源規劃簿」。
學校會運用來資訊科技教育相關的津貼集中作以下三方面的投資：更新電腦室現有的資訊科技硬件；為所有班主任購置流動電腦裝置，以執行學校行政工作；及訂購專為特定科目而設的電子學習平台作中國語文科、英國語文科與常識科的學與教。
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