範例三：特殊學校(丙)
1. 計劃的背景
1. 學校的信念
特殊教育組別學校都以建立校本課程為共同目標，以促進有特殊教育需要的學生進行個人化學習。為每位學生建立發展性學習歷程檔案是特殊學校校本計劃的獨特焦點。為此，本校會集中發展校本課程，以促進學生的個人化學習。學校會致力於加強校本課程和發展學生學習歷程檔案，從而促進教師與家長為每位有特殊教育需要的學生個別設計適合的學習計劃。在未來的三個學年，學校的其中一個校本發展重點是運用資訊科技就相關的學校工作範疇發展校本電子系統與平台。
除了要額外關注有特殊教育需要學生是否容易接觸資訊科技這個問題外，校方認為特殊學校與主流學校在策劃校本資訊科技教育的發展方向上並沒有分別。校方就學生是否容易接觸資訊科技這項議題有下列兩方面的關注：一方面學校要考慮校內的資訊科技資源是否足夠所有目標用戶使用；另一方面學校要考慮校內的資訊科技資源是否適合所有目標用戶使用。有見及此，學校只會引入適合校內絕大部分學生使用的資訊科技資源。
學校採用循序漸進的方式(即介乎「逐步調適」的範式與「文化轉變」的範式)，推動校本資訊科技教育的發展。校方在每次策劃校本資訊科技教育發展時會考慮財政資源、基礎設備購置、學生是否容易接觸資訊科技這個議題和對學生使用資訊科技的整體支援這些因素。
2. 策劃前的自我評估結果
校方在上一個三年學校計劃的完結階段，進行了非正式的自我檢測，以反思學校進一步在教育上使用資訊科技的發展方向。校方同時進行情境分析，以了解學校進一步運用資訊科技的就緒程度。這兩項在策劃前的自我評估階段的評估結果顯示，校方對於融入資訊科技於學與教持十分正面的態度。結果亦顯示校內職員擅於運用資訊科技處理行政工作；校內教師善用資訊科技進行課堂教學；學生熱衷於運用資訊科技進行課堂學習；家長積極支持校方推動資訊科技教育。評估結果還反映出由於校方致力把資訊科技融入學校行政與表現評估這兩個範疇，所以在上一個三年學校計劃中有關這兩方面的措施成效顯著。
根據在策劃階段前的自我評估結果，校長就進一步推動校本資訊科技教育發展確定了一系列值得加以關注的重點範圍。校長認為學校應該把資訊科技融入不同層次的課程策劃中。同時，學校認為有需要鼓勵學生透過使用電子教科書，以提高他們的學習動機和成效，亦能照顧學習多樣性。同時亦需要鼓勵學生使用電子學習資源，於課堂及課後分別進行以學習者為中心的學習及延伸學習。此外，學校指出校方有潛力透過運用合適的資訊科技工具及發展性學習歷程檔案作進展性評估，從而促進學生漸進學習。
校長隨後透過一系列正式會議收集教師對於學校長遠發展的意見。由校長及八位高級統籌主任所組成的「行政核心組」確定了數個關注範圍。由四位「行政核心組」的高級統籌主任、兩位教職員代表及專責人員代表(例如社工與護士)所組成的「學校改善小組」隨即就建議的關注範圍進行兩方面的工作：小組一方面要檢視上個學年的校本計劃的進展與自評結果；另一方面要就各成員的工作範疇決定長期及短期的發展方向。根據上述的商討結果，校方計劃制訂措施繼續推進現時校本資訊科技教育發展的重點發展範圍，特別是課堂教學與表現評估這兩個範疇。
3. 計劃的目的與目標
(a) 目的：
本計劃的目的是善用資訊科技發展校本課程及推動個人化學習。由於學校的最終目的旨在提升學生的學習成效，所以本計劃會特別聚焦於支援教師運用資訊科技進行課堂教學與表現評估。學校明顯地需要相當時間以實現上述的最終目的。本計劃正為實現上述的目的作準備。
(b) 目標：
本計劃共有四個目標：運用資訊科技促進教師就推動漸進學習建立基礎；運用資訊科技促進學生漸進學習學科知識；增進家長與學校就資訊科技教育的溝通；及創建常用資訊科技的學校文化。
(1) 學校期望運用資訊科技促進教師就推動漸進學習建立基礎。為此，學校會選擇合適的電子教科書及提供適合的資訊科技器材和電子學習資源，以提升存取電子教材的方便程度。
(2) 學校期望運用資訊科技促進學生漸進學習學科知識。校方為此作出兩方面的計劃。一方面，學校會為學生選擇合適的電子教科書；另一方面，學校亦會為學生選輯與度身訂造更多電子學習資源，以推動有特殊教育需要的學生進行延伸學習；最後，學校會為學生提供適當的資訊科技設備，以促進課堂學習。
(3) 學校期望增進家長與學校就資訊科技教育的溝通。為此，學校會為家長提供電子工具和不同的家校溝通機會，為推動學生的延伸學習作準備。
(4) 學校期望創建常用資訊科技的學校文化。為此，校方會進一步選用適當的資訊科技，以提升學校的行政效率及建立數碼文化的環境，讓學生適應外界的數碼文化。
4. 計劃的年期
本計劃為期三年，務求提供充裕的時間推行與上述計劃目的及目標互相配合的措施。根據發展及推行校本計劃四個階段的劃分，下圖展示這個為期三年的資訊科技教育發展計劃時間表：
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備註.  階段(一)：策劃前的自我評估階段
階段(二)：能力建立的策劃階段

階段(三)：推行階段

階段(四)：評估階段
本計劃的首四個月為策劃前的自我評估階段。根據自我檢測和情境分析的結果，學校已經就進一步運用資訊科技提升不同範疇的學校工作做好準備。
隨後的八個月為策劃階段。學校會訂定一系列發展資訊科技教育的校本措施，藉以運用資訊科技促進教師就推動漸進學習建立基礎；運用資訊科技促進學生漸進學習學科知識；增進家長與學校就資訊科技教育的溝通；及創建常用資訊科技的學校文化。
隨後的二十二個月為推行階段。學校會在此階段推行十三項措施，當中四項關於運用資訊科技促進教師就推動漸進學習建立基礎；四項關於運用資訊科技促進學生漸進學習學科知識；三項關於增進家長與學校就資訊科技教育的溝通；兩項關於創建常用資訊科技的學校文化。
本計劃的最後四個月為評估階段。學校會運用校方自行開發的電子評估平台評估本計劃在學生學習方面的成效。是項評估所收集的數據會用作策劃下一個校本資訊科技教育發展計劃的發展。
2. 學校在策劃、推行和評估階段的重要活動
1. 能力建立的策劃階段
(a) 運用資訊科技促進教師就推動漸進學習建立基礎：
學校有見於校內教師經常於學科教學中使用資訊科技，認為值得為教師提供更多資訊科技資源，以促進教師就運用資訊科技推動漸進學習建立基礎。學校計劃就以下兩方面作出投資：一方面，校方計劃為選擇合適的電子教科書及提供電子學習資源(例如電子平台與電子教材庫)作表現評估和課堂準備；另一方面，校方計劃為教師提供合適的資訊科技器材(例如一般課室的基本硬件)作課堂教學。由於這些措施需要教師大量採用應用資訊科技的教學法，此舉正是建立能力的重要一步，所以學校推行關於這兩方面的措施有助教師的能力建立，以持續發展資訊科技教育。
(b) 運用資訊科技促進學生漸進學習學科知識：
校方有見於學校持續推動學生運用資訊科技進行學習，認為值得為學生提供更多資訊科技資源，以促進學生運用資訊科技漸進學習學科知識。學校計劃就以下三方面作出投資：第一，校方計劃為學生選擇合適的電子教科書及提供合適的電子學習資源(例如電子學習材料)作延伸學習；第二，校方計劃為學生提供適合的資訊科技設備作學科學習；第三，校方計劃為學生提供其他學習經驗(例如需要應用資訊科技的課外活動)，讓學生在學校正規學習以外的情境應用資訊科技的知識與技巧。學校推行關於這三方面的措施有助學生的能力建立，能夠培養他們運用資訊科技學習的習慣。
(c) 增進家長與學校就資訊科技教育的溝通：
學校有見於校內家長支持資訊科技教育，所以認為校方在發展及推行校本資訊科技教育發展計劃時，需要為家長提供電子工具及不同的家校溝通機會。
(d) 創建常用資訊科技的學校文化：
學校有見於校內職員已經習慣使用電子系統處理文書工作，及校內學生需要經常運用智能卡使用學校服務，所以認為值得將資訊科技的用途擴展至其他學校日常運作的範圍，務求維持具質素的學校行政工作。校方計劃引入額外的電子系統(例如與職員管理及學生管理相關的系統)，以提升學校的行政效率。校長明白要分別在教師層面有效推行相關措施，及在學生層面成功推動相關措施，教師的正面態度十分重要。因此，學校在提供相關電子系統前會加強校內教師之間的能力建立。
2. 推行階段
(a) 運用資訊科技促進教師就推動漸進學習建立基礎：

(1) 運用校本電子評估平台促進漸進學習
由於學校多年前已就學生的學業成績及非學業表現的表現評估發展一個校本電子評估平台，學校會利用來自資訊科技教育策略相關的津貼改善現時的校本電子評估平台，為有特殊教育需要的學生進行專門而有效的表現評估；這有助教師按照學生的個別學習進度設計下一階段的學習活動。有見於本地學界有大量用作評估學生表現的電子學習資源，校方在推行本措施時會考慮與特殊教育組別裡其他網絡學校進行協作。
(2) 建立教師專用的網上校本教學資源庫連平台以促進延伸學習
現有的網上教學資源主要為主流教育課程而製作， 特殊學校不能不加修改而直接使用這些資源。因此，本校教師經常按照各自學科的特別教學需要自行製作電子教學資源。為了讓教師有系統地儲存及方便地擷取這些教材，學校會利用科目津貼發展教師專用的網上校本資料庫。這個資料庫會設於學校內聯網的「教學及課程管理」分頁內，讓教師儲存自行製作的教材。校方會鼓勵教師按照以下四層結構分類：學科屬性、學生的智障程度、學習階段及單元主題，將準備好的教材上載至資料庫。已儲存的教學資源會直接連結至學校內聯網的教師版「學與教平台」。教師可以在上課時間使用課室內的桌面電腦，登入學校內聯網選用這些教學資源。校方在推行本措施時，會考慮有關提升教師主動使用網上校本教學資源庫連平台的事宜。

(3) 建立電子版學生學習歷程檔案
為配合校本電子評估平台的改善措施，學校會利用來自資訊科技教育相關的津貼為每位學生建立一個一站式學習歷程電子檔案，逐一記錄不同學生的個人資料及學生在學習與行為上的特別問題。教師可以從中提取個別學生不同方面的資料(例如行為特徵紀錄、不當行為檔案及有效糾正方法)。校方在推行本措施時會考慮電子安全議題。
(4) 提升及保養學校資訊科技設施
學校會利用資訊科技相關的津貼與辦學團體的撥款，提升及保養學校的資訊科技設施。校方會提升校內每間普通課室的每套資訊科技設施(包括一台投映機與一台可以連接互聯網的桌面電腦/流動電腦裝置)供課堂教學用途。同時，校方會更新現時電腦室內的資訊科技硬件作課堂學習用途。校方會就此定期提供相關的保養工作。
(b) 運用資訊科技促進學生漸進學習學科知識：

(1) 提供課後活動以發展學生運用資訊科技的能力
學校除了舉辦數項需要應用資訊科技的課外活動外，還會提供一個名為「課後活動」的額外課外活動課，讓學生於課後參加不同的課外活動；而資訊科技是其中一個重要的主題。校方會鼓勵學生參加與資訊科技相關的活動，讓更多學生懂得運用資訊科技進行學習。
(2) 安裝輕觸式屏幕電腦以促進有特殊教育需要的學生運用資訊科技進行學習
學校會利用來自資訊科技教育相關的津貼，於校內安裝四台輕觸式屏幕電腦，供有特殊教育需要的學生使用。校方在推行本措施時會考慮學生是否容易接觸並使用這些輕觸式屏幕電腦。
(3) 成立學生專用的網上學習資源庫連平台以促進延伸學習
為了方便學生擷取學習材料作課堂學習及獲得充足學習資源作延伸學習，學校會建立一個學生專用的網上資料庫。這個資料庫會設於學校內聯網的「學習園地」分頁內，讓學生儲存教師為基礎教育課程及高中課程所製作的學習材料。學生可以根據自己的學習階段存取準備好的學習材料。已儲存的學習材料會直接連結至學校內聯網的學生版「學與教平台」。學生在下課後可以經學校內聯網選用這些學習資源。

(4) 運用資訊科技提供反複鍛鍊機會以促進漸進學習
學校除了廣泛融合資訊科技於課堂學習外，還會進一步設計有關應用資訊科技的各種學習活動。校方諮詢科主任的意見後，會引入以下三類活動：第一類活動是為中國語文科而設─學校會組織午間詩歌欣賞活動，邀請有關科任教師就每月的不同主題輯錄數首中文詩詞，預備相關小冊子並製作一系列附有字幕的多媒體視訊檔案以介紹及朗讀這些詩詞。有關小冊子會分發予每位學生；而視訊檔案會上載至學校內聯網。教師還會每星期一次在午膳時間主持相關的現場廣播節目。第二類活動是為體育科而設─邀請校內有關科任教師利用多媒體科技製作一系列片長五分鐘的視訊短片，以帶領學生於每天的學校早會上練習健身操。校方會邀請部分學生與負責教師於短片中示範健身操。除了於每天早會上公開播映外，校方還會上載這些短片至學校內聯網，讓學生在家中練習。第三類活動是為中國語文科與個人及社會教育科而設─校方會按月利用多媒體科技製作一系列音樂短片，當中的歌詞由校內老師創作，藉此傳遞必要的學科知識及正確的生活態度。校方會邀請學生參與音樂短片的製作工序，如演唱歌曲及拍攝照片。全體學生必須於每天早會上跟著廣播一起高歌。學生也可以隨時隨地經學校內聯網擷取這些音樂短片。

(c) 增進家長與學校就資訊科技教育的溝通：
(1) 開設校本電子評估平台的家長專用戶口
學校有見於家長在支援學生的全面表現評估上扮演著重要角色，所以會為每位學生家長開設一個校本電子評估平台的專用戶口。家長可以從中取得學生學業成績進展的資料，及更新學生非學業表現的行為資料。
(2) 成立「家長義工隊」促進以電子方式記錄學生的學業及行為表現
為配合開設校本電子評估平台的家長專用戶口的措施，學校會舉辦活動，推廣使用校本電子評估平台。除了於開學期間在學校禮堂為新生家長舉辦大型簡報會，派發相關小冊子及提供即時示範外，學校會邀請由數名家長組成的「家長義工隊」，定期觀察及評估學生在家中進行延伸學習的表現。校方會要求家長義工採用校本電子評估系統評估孩子的學業成績、利用校本學生學習歷程電子檔案記錄孩子的行為表現，及透過電子溝通渠道(例如電子郵件)，與校內教師就孩子的進度進行溝通。
(3) 邀請家長參與制訂校本資訊科技教育發展計劃
學校透過邀請數名家長加入行將成立的法團校董會，讓家長共同參與校本資訊科技教育發展的策劃過程。
(d) 創建常用資訊科技的學校文化：
(1) 教師專業發展紀錄數碼化
學校會發展電子系統用作記錄各教職員參與教師專業發展課程或活動的資料，當中包括按季記錄各教職員成功完成教師專業發展課程或活動的時數等資料。
(2) 安裝條碼掃描系統
由於學生已經習慣在學校圖書館使用附有條碼的智能卡外借書籍，學校會在學生管理方面擴展智能卡的行政用途。校方會利用辦學團體的撥款安裝條碼掃描系統作學生考勤紀錄用途。
3. 評估階段
學校會運用自行開發的評估系統評估學生的學習成果，從而衡量有關校本資訊科技教育措施的成效。此外，亦會評估教師及學生使用電子教科書及電子學習資源的情況，以及評估校本發展計劃中與資訊科技教育相關的津貼的使用情況，以確保有效運用資源以發展資訊科技教育。最後，亦會評估學校的電腦網絡(包括有線及無線)保安管理情況，審視學校有否參考《學校資訊保安建議措施》的建議以保護學校的資訊科技系統和數據。是項評估所得結果會用作策劃下一個階段的校本資訊科技教育發展。
3. 計劃的預算
學校計劃就資訊科技教育進行以下四方面的財務投資：購置資訊科技器材，當中包括基本硬件、適合有特殊教育需要的學生使用的資訊科技設備；開發電子學習資源，當中包括供學校行政用途的電子系統、供學與教用途的電子資料庫連平台、供表現評估用途的電子平台、供學生管理用途的學習歷程電子檔案；維持學校資訊科技資源的安全與可靠度，當中包括後備伺服器、防毒軟件、保安系統；及提供教師專業發展。校長在制訂相關行動方針時會參考「範本及用戶指引：資源規劃」與「資訊科技教育資源規劃簿」。
學校會運用來自資訊科技教育相關的津貼集中作以下兩方面的投資：發展用作表現評估的校本電子平台與用作學生管理的學習歷程電子檔案；及購置適合有特殊教育需要學生使用的資訊科技設備。
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