範例四：小學(丁)
1. 計劃的背景
1. 學校的信念
學校在即將來臨的新學年會重點推動英國語文科、中國語文科、普通話科及數學科的學生學習。為了使每位學生同樣享受到在學習過程中運用資訊科技所帶來的好處，校方決定提升學校資訊科技設施的質和量，讓所有學生可以在學校環境中運用資訊科技進行學習活動。
學校明白資訊科技教育的重要性。校長認同「自攜裝置」政策在促進學科學習上的角色。可是，該校正面對校內學生的數碼隔閡問題。由於有低收入家庭學生未能購置流動電腦裝置，所以該校未能積極開展「自攜裝置」政策以推動上述學科的自主學習。為此，學校會參加關愛基金援助項目，資助這些學生購買流動電腦裝置以實踐電子學習，以發揮使用流動電腦裝置進行學習的優勢。

學校採用「逐步調適」的範式策劃及推行校本資訊科技教育發展計劃。校方以溫和漸進及循序漸進的方式推行短期措施。學校在策劃校本資訊科技教育發展的過程中會考慮財政資源、購置基礎建設，及平等使用原則這些因素；當中校方認為學生平等使用資訊科技的原則至關重要。
2. 策劃前的自我評估結果
學校在上一個全年計劃的完結階段進行了自我檢測，藉此了解學校進一步應用資訊科技的就緒程度。是項在策劃前的自我評估階段的評估結果顯示，學校對資訊科技教育普遍持正面態度。由於學校在上一個計劃制訂平均應用資訊科技的措施，所以校內各單位能夠於不同範疇的學校工作(包括學校行政、教師教學、對內與對外溝通及學生學習)平均使用資訊科技。校內教師已經適應在課堂教學上運用資訊科技。由於校內有低收入家庭學生未有購置流動電腦裝置，所以學生對校方提供的資訊科技設施的需求不少。這些學生依賴學校提供的資訊科技設施進行學習。
根據自我檢測的結果，校長就推動校本資訊科技教育發展確定了一系列的重點範圍。校長確認學校有需要視校本資訊科技教育發展計劃為學校發展計劃的一部分，並認同在校本資訊科技教育發展計劃建立起培育學生二十一世紀能力的視野。學校同時認為校方應該有策略地融合資訊科技於不同層次的課程中。校方還認為學校有潛力鼓勵學生於課堂透過使用電子教科書及電子學習資源進行以學習者為中心的學習。
校長隨即與由若干資深教師所組成的「行政組」就校本計劃構思措施。「行政組」隨後召開全體職員會議，就建議的校本計劃諮詢校內教職員的意見。基於自我檢測的結果和教職員的意見，學校計劃制訂措施，為校本資訊科技教育的長期發展建立基礎，當中會特別著重學生學習這個範疇。
3. 計劃的目的與目標
(a) 目的：
本計劃旨在增加學生在日常學習上應用資訊科技、電子教科書及電子學習資源的機會，為學校建立資訊科技支援的學習環境打下基礎。本計劃會特別聚焦於創建數碼校園的環境及加強主要學科的學習。
(b) 目標：
本計劃共有四個目標：建立有利於運用資訊科技進行課堂教學的環境；發展學校環境內的數碼文化；建立可支援運用資訊科技進行以學習者為中心的學習環境；及增進家長與學校就資訊科技教育的溝通。
(1) 學校期望建立有利於運用資訊科技進行課堂教學的環境。校方為此作出兩方面的計劃。一方面，學校會為教師提供合適的電子教科書及發展合適的電子學習資源以支援主要學術範疇的學科教學；另一方面，學校會在主要學科(包括英國語文科、中國語文科、及普通話科)的課堂學與教推廣資訊科技的融合。
(2) 學校期望發展學校環境內的數碼文化。為此，校方會推廣正確使用資訊科技，以提升學校的行政效率及建立數碼文化的環境，讓學生適應外界的數碼文化。
(3) 學校期望建立可支援運用資訊科技進行以學習者為中心的學習環境。校方為此作出兩方面的計劃：一方面，學校會為學生選擇合適的中國語文科、英國語文科、普通話科及數學科電子教科書，並購置合適的電子學習資源，當中會集中購置專為相關科目的電子學習資源；另一方面，學校會為學生購置適合的資訊科技設備，以促進學生進行以學習者為中心的課堂學習及課外活動。
(4) 學校期望增進家長與學校就資訊科技教育的溝通。為此，校方會為家長提供不同機會，讓他們就支援子女在家中運用資訊科技方面獲取資訊與分享經驗。
4. 計劃的年期
本計劃是校本資訊科技教育發展的整個進程中的其中一個短期環節。為了方便日後作出修改，校方把本計劃的年期設定為一年半。根據發展及推行校本計劃四個階段的劃分，下圖展示這個為期十八個月的資訊科技教育發展計劃時間表：
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備註. 階段(一)：策劃前的自我評估階段
階段(二)：能力建立的策劃階段

階段(三)：推行階段

階段(四)：評估階段
除了策劃前的自我評估階段，學校會花六個月於能力建立的策劃階段，以推動校本資訊科技教育。校長認為學校在了解校方於推廣資訊科技教育的就緒程度的同時，還需要爭取相關持份者的支持。學校會根據自我檢測的結果，在學校層面訂定發展方向及相關的行動方針。
隨後的十二個月為推行階段。學校會於十八個月內推行七項措施，當中兩項關於建立有利於運用資訊科技進行課堂教學的環境；一項關於發展學校環境內的數碼文化；三項關於建立可支援運用資訊科技進行以學習者為中心的學習環境；一項關於增進家長與學校就資訊科技教育的溝通。
本計劃的最後四個月為評估階段。是次評估所得到的結果會在稍後階段用作策劃未來校本資訊科技教育發展的基線數據。
2. 學校在策劃、推行和評估階段的重要活動
1. 能力建立的策劃階段
(a) 建立有利於運用資訊科技進行課堂教學的環境：
學校有見於校內教師經常於課堂教學中使用資訊科技，認為值得為教師提供更多資訊科技資源，從而建立有利於運用資訊科技進行課堂教學的環境。學校計劃就以下兩方面作出投資：第一，校方計劃為教師發展一個電子教材庫，方便教師擷取電子教材；第二，校方計劃推動教師和學生在課堂時間廣泛地融合資訊科技於學科知識的學與教。由於這些措施需要教師大量採用應用資訊科技的教學法，所以學校推行關於這兩方面的措施有助教師的能力建立，為長遠的資訊科技教育發展作好準備。
(b) 發展學校環境內的數碼文化：
學校建基於校內職員已經習慣使用電子系統處理文書工作，認為有需要在學校日常運作中擴大資訊科技的運用，務求在學校環境內發展數碼文化。校方計劃建立一個校本電子系統(例如與學生管理相關的系統)，以提升學校的行政效率。校長明白要成功推行相關措施，目標用戶群(包括教師與學生)對這些系統的正面認知十分重要。因此，學校在提供相關電子系統前會加強校內的能力建立。
(c) 建立可支援運用資訊科技進行以學習者為中心的學習環境：
校方建基於學生經常運用資訊科技進行學習，認為值得為學生提供更多資訊科技資源，從而建立可支援運用資訊科技進行以學習者為中心的學習環境。學校計劃就以下三方面作出投資：第一，校方計劃為學生選擇合適的電子教科書及提供適合的電子學習資源(例如電子學習材料與電子學習平台)作自主學習；第二，校方計劃為學生提供合適的資訊科技器材作課堂學習；第三，校方計劃為學生提供其他學習機會(例如需要應用資訊科技的課外活動)，讓學生在學校正規學習以外的情境應用資訊科技的知識與技巧。學校認為關於這三方面的措施有助學生的能力建立，為資訊科技教育的長遠發展作好準備。
(d) 增進家長與學校就資訊科技教育的溝通：
學校有見於家長的支持對成功發展校本資訊科技教育十分重要，所以認為有需要增加家長對資訊科技教育的理解。為此，學校計劃增加校內與資訊科技教育相關的家長活動種類。
2. 推行階段
(a) 建立有利於運用資訊科技進行課堂教學的環境：
(1) 提升學校內聯網的功能作教學用途
為了建立一個方便教師於一般課室日常教學中使用的校本電子教材庫，學校會利用來自資訊科技教育相關的津貼提升學校內聯網的功能，方便教師擷取電子教材。校方會先要求教師在學年開始前如常製作及管理所需的電子教材(例如電子課本、教學演示簡報及教育電視節目)，然後再上載這些準備妥當的教材至學校內聯網的電子教材庫。
(2) 推廣將資訊科技融入課堂的學與教
學校會推動師生在課堂環境運用資訊科技進行學科知識的學與教。本措施的對象是小二至小四級別的學生；校方會安排這三個級別的每班學生每週在電腦室及多媒體學習中心進行兩課節的學科學習。在這個措施下，小二學生會先透過專為普通話科而設的電子教科書、電子學習材料與電子學習平台，學習普通話會話，再間或使用視像會議系統與內地學生以普通話談天；小三學生會運用網上資源及間或利用網上溝通軟件以英語與筆友通信，從而學習英國語文；小四學生會運用網上資源學習中國語文。
(b) 發展學校環境內的數碼文化：
(1) 發展校本電子行政系統
學校會利用優質教育基金，聯同一資訊科技應用程式發展商共同開發一套全新的校本電子行政系統。這套新系統的主要功能包括閱讀學生智能卡作考勤記錄、費用收集及圖書借閱之用。校方在推行本措施時會考慮電子安全議題。
(c) 建立可支援運用資訊科技進行以學習者為中心的學習環境：
(1) 訂購現時採用的電子學習平台的額外單元
除了早前利用科目津貼訂購不同的電子學習材料供學生用作學科學習外，學校會運用來自資訊科技教育相關的津貼引入現時採用的電子學習平台的額外單元，以促進學生自主學習。為了配合下一個學年校本發展的優先次序，是次訂購工作會集中在與英國語文科、中國語文科、普通話科和數學科相關的單元。
(2) 推行「自攜裝置」政策
「自攜裝置」經驗分享 (https://www.edb.gov.hk/attachment/tc/edu-system/primary-secondary/applicable-to-primary-secondary/it-in-edu/Support/BYOD_GP20180509_C.pdf)，以制訂相關政策及措施，並將於新學年參加資助清貧中小學生購買流動電腦裝置以實踐電子學習的關愛基金援助項目。
(d) 增進家長與學校就資訊科技教育的溝通：
(1) 增加與資訊科技教育相關的家長活動
學校與家長教師會定期合辦與資訊科技(包括資訊素養)相關的家長講座。有見於家長對這些講座的反應正面，校方會增加與資訊科技教育相關的家長活動種類。校方會進一步與家長教師會合辦親子工作坊、短期資訊科技課程及分享活動，幫助家長獲取關於資訊科技發展的最新資訊，及關於學生在家中正確運用資訊科技的指引。
3. 評估階段
是項自我評估會特別關注學生在學習上運用資訊科技所帶來的影響，包括評估教師及學生使用電子教科書及電子學習資源的情況，以及評估校本發展計劃中與資訊科技教育相關的津貼的使用情況，以確保有效運用資源以發展資訊科技教育。此外，亦會評估學校的電腦網絡(包括有線及無線)保安管理情況，審視學校有否參考《學校資訊保安建議措施》的建議以保護學校的資訊科技系統和數據。在此階段所收集的數據會用作策劃下一個校本資訊科技教育發展計劃，特別是策劃運用資訊科技提升學習成效的相關措施。
3. 計劃的預算
學校計劃就資訊科技教育進行以下四方面的財務投資：購置資訊科技器材，當中包括基本硬件、資訊科技設備；購置電子學習資源，當中包括供學校行政用途的電子系統、供學科學習的電子學習材料；維持學校資訊科技資源的安全與可靠度，當中包括後備伺服器、防毒軟件、保安系統；及提供教師專業發展。校長在制訂相關行動方針時會參考「範本及用戶指引：資源規劃」與「資訊科技教育資源規劃簿」。
學校會運用來自資訊科技教育相關的津貼集中作以下三方面的投資：加強學校內聯網功能作教學用途；更新學校資訊科技設施作校內學生學習用途；及訂購現時採用的電子學習平台的額外單元作英國語文科、中國語文科、普通話科與數學科的自主學習用途。
PAGE  
1

